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MpdAoyog

TV MTu)lakn autr) epyacia 9a aoxoAnBoupe pe €va amnd ta oroudaiotepa
npoBAnjpata g Oswpiag ApBuev v undBeon tou Riemann yia ) ¢ - ouvapnon).

Apxikd 9a opicoupe ) ( - ouvaptnon oav pa oglpd Dirichlet kat 9a ovpe ta
xopia ocuykAong mg. H (- ouvaptnon ouyklivel oto nuierninedo tou piyadikou
erurédou nou opidetar ard wyv Re(z) > 1. H ouvapuowaxy) etiowon pag divel v
duvatotta va opicoupe v (-oUVAPTNON ®S Pld PEPOROPPT CUVAPTNOL O OAO
10 Pyadiko eminedo ektog amnod tov 1moAo oo s = 1. Ileprypadoupe ta avaluukda
epyaleia rou xpe1agdpaote yla va oKlaypapriooupie tyv arnodeidn tmg ouvaptnot-
KNG NG €5l0WOoNG. AIO TV OUVAPTIOLAKT] £61000T) UTTOAOYIOUNE TIG TETPIIHEVEG
pideg ng ( - ouvaptnong xat Swatuniwvoupe tv urnobeorn tou Riemann yua tg
un tetpippéveg pideg tng. H andden g uvnobeong Riemann eivatl éva avoiytod
npoBAnpa, amod Ta onpavikotepa yla v dewpia apbuov kat ta pabnpauka
YEVIKOTEPA.

®a propovce va et Kaveilg ot Staodnukd n (-ouvdaptnon neptypddet v
KATAvour] TV MPOTOV TOU SAKTUAIOU TV akepaiov Z TOU 0®IATOS TOV PHTOV
apOpov. YIapxouv yovipeg YEVIKEUOEIS tng (-ouvaptnong yla alyeBpikd oopata
apOp®v Kat oAAEG 1610tTeg VoG 0OPATOG APOPGV aArotuni®vovial oty fnta
ouvAaptNnon Tou.

A6 v dAAn peptd ta oopata Q kat Fy, () mapouoiadouv nmodAég opotonteg.
Ot 6aktuhiot v arepaiov oug Z, ) [t] eivat yia napddetypa kat ot 500 povodido-
tatot daxtvdiot tou Dedekind. Ot aldyeBpikég emextacelg ou oopatog Fp (%)
AVTIOTOLX0UV 0f OOUATA OUVAPTHOE®V AAYEBpIKOV KAPMUA®V Katl ta ovopadoupe
afyebpuka owpata ovvaptnoswv piag ustabintg. H 9éaon tov oopatov avtov
®W¢ OOUATA OUVAPTHOEDV KAUTUADU TPOOOETEL 010 OTAooTAolo Uag éva mandog

YEQUETPIKOV gpyaisiov.
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Zmv muytaky avt) gpyaocia mpoomadovue va Sooouue pia yevikevon g (-
ovvaptnong. Obnyouuaote kat mdil o pia UePOUOPPN ouvadpINnon oto Utyadlko
eninebo, n omoia mepExel Ofin MV mANPogopia yia 10 TANOOSG TWV ONUEIDV NS
avtiototyng KaumuAnge mave ano kade enékraon Fy,- touF),. To svbiapépov oyetka
ue mu (-ouvdETNon V0§ CAOUATOS OUVAPTHOE®L gival Ot adpoiletal oe pia pnin
ovvapmon oto C(t). Tomofoyucég kar yewuetpikeg 1610tteg g (-ouvapnnong
Omw¢ yta mapddetyua 10 yevog e Kaurnuing sugpavifovrat otnu pnt) yoagn mge (-
ouvaptnong. To KUpldtepo Oumg xapaxtnplotiko g C-ouvaptnong elvai ot ot pideg
¢ 1kavomooUv v unodeon Riemann.

Ipotog o A. Weil mapatijpnos ot ta onueia piag kaunving ndve and to Fy-
elvatl ta otadepa onueia touv opouop@iopuov tou Frobenious x — 2P kar empeao-
uévog amno ta Jewpnuara otadepou onueiov g adyebpikrc tonofoyiag Karagpepe
va dwoet pia «anoddeln, uno v mpolnodeon ou uia watdiinin ovvouoioyiarn
Yewpia yia afyebpuces kaunuieg unnpye. Tnu Jewpia avty v kartackevaoe o A.
Grothendick xat 1 xprjon avtrg ¢ Yewpiag obriynoe v P. Deligne omnv anodeiln
mg¢ etkaoiag ou Riemann yia tg (-ovvaptroels adye6pikav todAarniotiiw.

Eueic 9a mepiopiotovpe oc afye6pikeg KAUMUAES Kal 01a OOUATA OUVAPTNOEDV
toug kat Ya mapovoraoouus pia Baty anodeiln me sukaoiag 1ou Riemann n onoia
ogeifletar otov Bombieri.

A@ou opioouue 1a gpyaisia kat 1ig Evvoieg mou 9a XPelaotovue 0TS ToU aye-
BpkoU oouatog ovvaptnocwv, tov 9E0ewv Kat IOV Slalpet®v Kat TV oUVOEOT TOUS
ue v yeouetpia 9a opioovpe v (-ouvdptnan evog ajlye6pikoy 0WUatog ouvaptr-
oewv kar Y9a urnoAoyioouus TV pNtn EkPpaon ue v Londeia ou Iewpnuarog 1ov
Riemann-Roch. Téfog 9a meptypawouue v anddeiln mg ekaoiag ou Riemann

Kat 10 gpayua v Hasse-Weil
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KEQAAAIO |

O1 cuvaptnoelg Fuua kail ZAta Kai ol L-oelpég

1.1 Ewayoyn

Zto kegpdAaio autd okomog puag eivar va uefstnoouvue m {nta ovvdpton tou Rie-
mann o¢ wa ostod Dirichlet kai va peistrioovus v ovvaptnoiaxy mg eficoon.

To 1737 o Euler é¢6woe pia evafiaxtikr anddeiln tov Yewpnuarog tou Evkleib-
n yia mv vnapdn Anepev TPOTOV apidU®dv, anodeikvuovtag ot n ogpd ZpG]P’ p~t
anokAivet, bniadn,

IR

p€EP

P 10 ovvoAo twv mpatov apduov

AUTo TO oUUTIEpAvVE amo TO YEYOVOS OTL ] oUVAPTNON

1
¢(s) = — Ragl 00, dtav s — 1.
nS
n=1

(Tnv anddeiln ot n anesia 1OV TPV apduU®L oxetidetal pe Ty andkAon g
¢ - ovvaptnong ou Euer 9a v anobeifouue oto 1éo¢ avtrg ¢ evotntag.)

O Riemann, usictoviag mu ( - ovvdptnon tou Euler, 9ecpnoe v uetabintm
s va givai évag utyadikog aptduog e Uopeneg s = o + it, omov o kat t givat mpay-

uawcoi apwuol. Tnu omovdaiotnta avtrg g Jewpnong 9a v dovue maparKdaie.
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1.2 Zeipég Dirichlet

Ilpw apyioovue va wAdaue ya tg ospég Dirichlet 9a movuue dvo Aoya yia ) ovyk-
Aon oglpv Kkat yiwousvo.

Opiouég 1.1 (Zvyxiion oepdv) 'Eotw {a, 5 1, n € N pia akoflovdia mpayuatikeov
apBuov. Oa Aéus ot n ogipa 220:1 a,, ovykAiver otov mpayuatko apduo £ kat 9a
yoagouue ZZO:1 an, = £, av rkat povov av n axoflovdia TV UEPIKOV adPOIoUATOV

op =01+ az + -+ ay, n € N ovykiivet oo £ bniadn lim,,_, o, o, = L.

Znucioon 1.2 And tov mponyouuevo opiouo av { = +oo 9a Adue ou n ospa
o0 . ’ . ] . I o0 2

Y iy Gn amepilerar eund, cve avl = —oo 9a Aéue dun ogpay | a, anepife-

tat apvnuka. [evucd av 1 ogpd anepiletar gite Yetikd eite apvnuca 9a Aéue ot

osipa amoxflivet.

Opopdg 1.3 (AnéAvin ovyxion oepdv) Oa Aéue ot n oepd Y ., a, ovykfiver
andflvta av kai povov av n oepd -, |a,| ovyxdiver

Znucioon 1.4 H andiuin ovykiion piag ogipag ovvendystal v aniy ovykiion
mg, 6niadn

o0 oo
Z\an\ < 400 = Zan < 4o00.
n=1 n=1

Opiouég 1.5 (Zvyxfion dreipov ywousévou) 'Eotw {z,}52 ;1 uia axofovdia un un-
o0

Sevik®dv puryadkov apduav. Oa Ague OTL 10 ATEPO YIWOUEVO anl Zpn, OUYKAiveL O’ é-
va un undevucd apduo £, av n axoovdia twv UepK®OU ywoutvov Py = z1-29 + -+ 2N

ovykiver oto £ bnAadn limy_,o, Py = ¢.

Znuceioon 1.6 Ano v mponyouuevo opoud av £ = 0 10te Adue ou 10 Amelpo
ywouevo anorAiver oto 0.

@cédpnua 1.7 (Dirichlet) Av k > 0 kat (h, k) = 1 101 undpyovv aneipot TpoTOL
ot apdunurn rpoodo nk + h, n=10,1,2,3,....

H anddeiln avtov tou ewprjuatog (tapaneurouvue oo Bi6Aio [TOMA]) Baoiletar otig
L - ogipég Dirichlet, mou 9a puanoouvue yi’ avieg Alyo napaxdie.

Opioudg 1.8 (Xapaxwjpag Dirichlet) 'Eotw k € N\ {0} kat n nenepaopévn oua-
ba Z; = {n (mod k) : uxé (n, k) = 1}. Kade opopop@iouocs opadbov

X:Z; — C*

9a Aéyetar yapaxtrpag Dirichlet mod k.
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Zxowo 1.9 And 10V TPONYOoUUEVO OPIOUO EXOULE OTL O X Opiletal uovo atan yia ta

onoia uxé (n, k) = 1. Enexteivoupe Aotnov tov opioud wg eErig

n (mod k), avuxé(n,k)=1
x(n) =
0, avuké(n,k)>1

Kat 9a tov ovouadrupe kar tdil yapaxtjpa Dirichlet.

'Qote yapaxujpag Dirichlet va eivai pia ovvaptnon x : Z — C ue tig axdiovdeg
1010TNTEG :

i. Yrdpye 9sunog axépaiog k téroiog wote x(n) = x(n + k) yra éioug toug

axegpaioug n.
ii. x(n) =0 yarxaden pe uxd(n,k) > 1.
iti. x(mn) = x(m)x(n) yia 67oug touc akepaiovg m Kain.
iv. x(1) =1.

Opioudg 1.10 Mia oepad Dirichlet sivai pia osipd g HOPPNS

o0
g Zpe S
n=1

onou {\,} givar akoflovdia mpayuatkdv apuov e Ay < Ag < - < Ay — 00,
zpn, avdaipetol puryaducol apduoi kar s = o + it € C

Hapadbetypa 1.11 'Eote A, = logn n ogipa Dirichlet yoapetat wg

n=1

ns o ns
n=1

onou f(n), ap@unuxrn ovvapmon.
Tn osipoa avtr 9a i Aéue ouvndn oewpa Dirichlet.

Optouég 1.12 'Eotw k € N xar x eivar évag yapaxtijpag Dirichlet mod k. H L-
oeipa Dirichlet opifetar w¢ £§1¢:

L(s,x) = Z X(ZL)

n

Agov |x(n)] = 1 yia kdde @uokd apduo n, éretal 6u ‘ % ‘g L. dpanL(s/z)
ovykAiver anofvta yra o > 1.

Ocdpnua 1.13 'Eoww sunoepd y ., | f(n)n*%| ev ovykiiver yia 671a ta s ovte
anoriivet yia ola ta s. TOte urnapxetl évag mpayuatkog apduog o,, mou jgysta
tetunuévn andAumg otykAong, tEtowog wote n owepd Y, f(n)n"* va ovykiiver
anojluta yta o > o4, V0 yia o < 0, 1 0€pd va unv ovykAiver anofvia.
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Andébefn: 'Eoto D 10 001070 TeV Moayuatkov o, yia 1oug omoioug 1 oeod

Do Ifmn
n=1

anoxAiver. To D # (), 6101t n ogipa b ovykiver yia 0ioug Toug s, ve 10 D givar
ave epayugvo, oot n oglpa Sev anorAivet yia oAda ta s. Emnougveog o D éxet
&va eldy1oT0 Av® EEPAyUa, ToU 10 OVOUALOUUE T,. AV o < 04, W0Te 0 € D, 610n
Stagopeticd, 10 0 9a Nrav dve gpayua yia 1 D, ukpdtepo and 1o eAdxioto dve

goayua. Av o > o4, wte o € D, 6101 10 0, givar avw gpayua ya o D. O

Iapadberyua 1.14 H ovvdptnon $ita wov Riemann.
H oeipa Dirichlet Zzozl n~ % ovykAivet anofvta yia o > 1. 'Otav s = 1, n ogipa
anoxfivel, onote o, = 1. To ddpowoua avtig g ogipag ovuboiletar ue (s) kat

Aéyerar ovvaptnon &jta tov Riemann.

Znuceioon 1.15 Apyucad n ovvaptnon @jta tou Riemann opiletat yia o > 1, kdvov-
tag xpnon mg ovvaptnowakns efiowong, mou Ja uefetrioovue mapakdr®, 9a v
opiooupe o 6o 1o C \ {1}.

Zwn ovvgyeia 9a opicouue T gvvola g rofflanflaociactikng ovvapinong kat
anodeiouue 10 ewpnua Tou ouvdést pa ansipn, ovykiivovoa anojluta oga Ue 1o
ywouevo Euler. Apyuca ag douue mwg 1 oUvykiion piag uyadikng osipag ovvdéstal
Ue T oUyKAion ev0g ArelPoy ywouévou uryabikdv 6pov.

HOpéraon 1.16 Av z, # —1 ., n = 1,2,..., w0 [[72,(1 + 2,) ovyxAiver av xar
uévov av n oeipa Y .. log(l + z,) ovyrdiver (ue log z oupBoiloupe TV KUPL
KAabo ou afyopiduou, bndabn —m < Imlogz = argz < m).

Anébeln: Octovue S = Zle log(1 + 2,). Tote P = €% kar, av S — S,
gyouue P — P = e°. Avtiotpopa, ag unodéoouus 61 P — P # 0. Téte kamoiog
KkAaso¢ Tou Aoyapiduou (tov onoio Ya ouuboAifouus ue log*) sivar ouveyric oto P
xatlog™ P — log"™ P étav K — co. Opilouue enayoyucd axepaioug b, €101 dote
K
Z (log(1 4+ 2,) + 27by,) = log* Pk.
Agov nlog™ Py ouykiivel, n osiod

K
Z log(1 + z,) —+—2mb)

ovyriiver. Emopévag, log(1+ z,) + 2wib, — 0 étavn — co. Agov z, — 0 kailog
elvat evag kuptog kaabdog tou Aoyapiduouv, énctar ou b, = 0, av 10 n gvar apkera
peyaio. Zvvends, n oewa Y -, log(l + 2,,) ovykiiver O
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Hpéraon 1.17 Avn oepd Y, |z,| ovyrdiver, e 0 [[7- (1 + 2,) ovyxiiver
anojluta.

Andbefn: Ynodétoupe dtuun y ., |z,| ovyrdiver o’ évav apus K, tétowv dote
yaan > K va wyvet |z,| < % Tote, avn > K,

2

Zn ZnS 1 1
fog(1+ 2] = |sn = 55+ 52— <l (14 4 g4 ) <20,

Enougvag, n ogod Y~ 1 log(1 + z,,) ovykiliver kat, and muv mponyotusvn mpo-
taon. ovykAiver kat 1o anepoywopevo [ 2 (1 + zy,). i

Opioudg 1.18 Aéue 011 10 ATEO YIWOUEVO

L0+

ovykAiver anofvta, av 10 ATePo YIVOUEVO

H (14 |znl)
n=1

ovyKlivet.

Opioudg 1.19 H ovvaptnon f : N — C 9a féyetar mofAAanfaociaotikn ouvdptnon

f(mn) = f(m)f(n)

yia 6joug ougm, n € N ue (m,n) = 1 ka1 undpyet touiayiotov évagng € N tétoiog
wote f(ng) # 0. Emmiéov 9a Aéyetar miipes rofianfaoctaotixr ovvdaptnon otav
anafeipouue 1oV Tepiopiopo (m,n) = 1.

Hapadberypua 1.20 O yapaxtripag Dirichlet eivar pia tarpwg moAdaniactaoticr
ouvaptnon.

Ocdpnua 1.21 TCwiépevo Euler) Av f moAfanfacauxtkary -, f(n) amodvtog

ouyxflivovoa 10te

St =T+ + e +-}
n=1 p€EP
KAt 10 aneipoytvousvo ovykAivel anodvtwg. Av f rianpeg roAdfdariaotactxn tote

1
Zf H - f(p)

pGIP’
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Anébeln : Apyucd opilouue

P() =] {1+ 1)+ fp*) +-}
p<z
To P(z) eivar memgpaousvo yrwousvo anoivia ovykiwouowy oepodv, OUVETGS U-
nopovue va moifdaniacwdoovus n va adialovue m ogpd TV 0PV, XOPIC va
aifalel 1o adporoua. Oa gxovue dniladn ywousva g LopPne
Fr)fp2?) - flonr) = f(pY' Py - pit)

ATO 10 Jepeiwdec Iewpnua e apdunuKng:

Kade guoucog apiduoc n > 1 avanapiotatat o YlwoUevo TOOTOU apt-

Yuov. H avarapdoraon avt eivar povadikn av ayvorjoovue m dwaraln

OV Tapayovt®v T0U YIWOUEVOU.

E&xouue ot:

=Y fn)

neA

omov A={neN | 01 TPETOL Tapayovteg U N givat 6ot < x}. EMousvog

S fn) - Pa) =Y fn)
n=1

neB

omou B={neN | Jdp € P, pln, téroi0¢ wotep > x}. ‘Apa

<Y I < 1)
n=1 n>x

Topa apov Y ", |f(x)| ovykiiver, énetar ou yia x — oo 10 Y. | f(x)| — 0.
Emiong and v mpdtaon 1.17 yvwpilovue Oti:

H(l + zp,) ovykAiver andfuta <= Z |zn| ovyriver.

Emiong éxoune out

S 1)+ F0°) <> (I + 1 Z|f

p<z p<z

Agou 0Aa ta uspika adpoiouata eival TENEPACULVA, N OPA IETKOV 0PV
ST+ fP) + -
peP

ovykflivel, ondie kat 10 avtiotol o ameipo ywousvo ovykiiver anoivta. Topa av
n f eivar tipog moAdanAacactukn dte f(p") = f(p)" yia kade moco p Kar
Exouue ouyKAIVOUOES YEDUETOIKES OELPES e adpoloua %.

‘Apa anobeifaue ot
- 1
2= 11—
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Iapabewyua 1.22 H oepa Dirichlet unopsi va ekppaotsi oav ywéusvo Euler

> n 1
S I T

—;
= i (p)p—*

Amndbefn: Ano mponyovuevo 9ewpnua n oepd Dirichlet ovykiver anéfvia yia
o>o0, €R.

®o g(n) = L&

ns

, n onola givar pa mofdarnaoctactikn ovvdptnon 6wt f mofl-
Aamfacaouxi = g(mn) = Lo — L) p00y6(n) yia 6Aoue Toug

(mn)s ms  ns
m,n € N pe (m,n) = 1 ka1 unapyer ovAdyiotov évag ng € N té010¢ Wote

g(no) # 0. Enoucveg éxouue anod 1o mponyovusvo Jewpnua yia v g(n) ou

> g(n)

[T{+9®) +90®+--} =

peP
< fln) flo) | f*)
; ns ZEP{1+ p* * p* * }

Av f rinpeg noffarfdaciactxy ovvdptnon = g nAnpeg nofAarndaciactixy
ovvapmon. Enougveag ano 1o nponyoupevo Yempnua yia m g(n) éxouvue

= 1 = f(n 1
Z:lg(n)=l—[1_79(p)$ Zlfés):HI_f

i s (p)p~*

O

Hapadbeypa 1.23 H ((s) ovvdptnon tov Riemann unopei va ekppaotei oav ywéuevo

Euler -
1 1
C(s) = —=1l+—=
Zn plgpl—p

n=1

Amndbeln : Ao mponyovusvo tapadeyua n ((s) ovyriiver andfvia yia o > 1.
Bétw g(n) = % 7n onola eivar moflflarfaciactixy kar mAnpec nofdarndaciactixy
(pogpaveg).

Emnopgvag

> 1 =1 1
=] —= — =] —
;g(n) }gp 1 —g(p) nzzl ns pl}?, L—ps

Twpa, propouvus va anobelOUUE TNV ANEPIa TOV TOOTIOV GPOUOD.

Amnébefn : Nvwpilouue 6t n osod fo;l % amokAlvel Kal ouyKeKpeva anetpidetat

etika. ‘Apa ano 1 ewpnpa 1.21 nporvmiet ou yia f(n) = % EXOUUE:

=1 1
;ﬁznl_p—l

peP
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a@ou 1o ddpotoua aneipiletal 9etika Kat 1o dnelpo yiwouesvo 9a aneipiletal, EMOUE-
¢ HpeJP’ (1 — %) 9a aroriver oto 0, dnAadn n KoAoudia TWL UELIKDV YIVOUEVGV

9a ovykiiver oto O, aifda and v mpotaon 1.17 agpouv 10 ywouevo HpG]P’ (1 — %)

anokAivet oto 0 dpa kai n ogpa Zpep % anokiver. Tefuca
1
IR
peP p

1.3 H 'appa ouvaptnon tou Euler

I'a 1o vnoflowno tou kegpaiaiov 9a xpeiaotovue Kkamoeg ano g ootnieg g I
ouvapTong, €10l oTNL gvotnta avtn da TG TapadEoovue tapadéoouus av kat v

9a uag ypewaorovv ofeg. Apxuka 9a opioovue v I-ovvaptnon.

Opiouég 1.24 (T-ovvaptnon) H I-cuvdaptnon opiletal va eivai 10 yevIKeUUEVO 00kK-

Anpopa
> dt
I(s) = / et —
O t

yia Re(s) > 0.
IAIOTHTES :

1.T(1) =1

2. T(s+1) = sI(s)

3. T(s)M(1—s)=F= VseC\Z.

sin(7s)

N

TS () = m2t=°I'(s) Vs € C\ {-n | n € N*}.

5. I'(s+1)=slyuaseN

INa g anodeifeic avtdv TV 1610TNTOV Tapanéurouus oto Bi6io [[TANAN].

1.4 H ouvaptnowky s§icwon tng ((s)

2’ auty ™y gvomta, onwg avaPipst kat o titjlog, 9a amodeifovue v ocuvaptnot-
akn efiowon ¢ ovvaptnong, mou ancdeixdet ano v Riemann oto dpdpo tou
10 1857. H ovvapmowakr eficwon ekppaler 1o ((s) wg ovvaptnon tou ((1 — s).
'Et01l pe Tov 1pO0To auto umopouue va urofoyioouue t -ouvaptnon kKat yia apuv-
nuxa s. Na napadeypa: ((—2),((—4), ... mov anotefovv tg tetoyuLves Pileg NG
¢ - ouvaptnong.

Ipw mpoxwpicovue ot anodeién 9a avapEpoupe KATOLES TPOTACELS KAl 0PLO-

uouUg mou 9da xpEIacToUUE 0T OUVEXEL.
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Opioudg 1.25 (Metaoynuatiouog Mellin) O pstaoynuatoudg Mellin piag ouvvdaoptnong

f elvar

(MF}H(s) = b(s) = / "o L

Haparmpnon 1.26 Eibikotepa o ustaoynuatiouds Mellin sivai o puetacxynuatiopos
Tou oyetiler ty ouvndiougvn ostpa Dirichlet f(s) = 22021 anpn”® ue ™ buvauooecpd
pe toug ib1oug ovvtefeotés F(s) = Y00 | ans™ wg egrig:

1 > —t\ps—1
F(S>/o F(e ")t° " dt.

Opioude 1.27 Opilouue tn 9nta ovvaptnon wg e&Ng

fs) =

“+oo
o)== Y et (t>0).

n=—oo

Hpéraon 1.28 H Irjta ovvdptnon O(t) enaindever v napakdie® ovvaptnolaxy

o(t) = %@ (1) .

I'a v anddeifn tapanéumovue oo Pi6iio [[TANAN].

eiowon

Hpdraon 1.29 TNat — 07 éyouus:
o) —t 2| < e/t
omou ¢ 9etkn otadepd.
TI'ia v anddein napansunovue oto Bi6Aio [[TANAN].

Opioudg 1.30 Mia ovvdptnon Aéyetat avajvtxn o’ sva onueio z av givai tapay-
wylown os pia wepoxr ou z. Ouolwg Agyetar avafvuxy o’ éva ovvoo S av eivat

napayeyiown o 6ila ta onueia evdg avorktoy oUVOAOU TOU TEPLEXEL TO S.

Opioudg 1.31 '‘Ecwo f(z) = A(z)/B(z) pe A, B va givar avaiuukég oto zg Ue
A(zp) # 0 kat B(zp) = 0, t01e Adue oun f éxer méo oto zp.

Opioudg 1.32 '‘Ecwo f(z) = A(z)/B(z) kat
1) = Cul — )t

0€ pia oURNUELN TiepioxT) Tou 2g, 0 Res(f; zg) Aéyetar undowmno g f oto zp. Avn
f(2) éxer amilo moéo oto 2 te

Res(f; ZO) = ZILIEIU(Z - ZO)f(Z) = B/(Zo).
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Opiouég 1.33 (Mepouopgn ovvapinon) Meoouoppn Ague pia pryabducr ouvaptnon,
n onota oto C ektdg ano méfoug bev éxel aifa avouaia onueia. Kade pspduoppn
ouvapt™on uropet va ypagel o¢ ntniliko §Uo axépaiov ovvaptnocwv (aképata Agye-
tat n ovvaptnon mou givair optopusvn kar avaduvtucn oto C).

Ipdraon 1.34 Mia puyabdicr) ovvapmon [ = u + v elval rapayoyiowun oo z av

weavornoeitar n E€iowon Cauchy - Riemann

fy:ifz
o flethy) = flzy) o fl@y+h) = fry)
(=t L0 g, = oy HE2
1 wwodvvaua
Uy = Vy KAL Uy = —Vy.

Ocodpnua 1.35 H ¥jta cuvdptnon tou Riemann n onola opifetal, kat’ apxnv, yia
Re(s) > 1 enexteivetar avaiuticd o’ 0710 10 piyabuco s-emninedo, eKt0g amo povadiko
anio nofo om 9éon s = 1 pe ofoxnpetuco vrndiomo ivo mpog 1. Av A(s) :=
73/2T (5) ((s) wote n A(s) napapéver avaffoiot av

s—1—s A(s)=A(1—-9)

niadn n ((s) emaindevel ) ovvaptoiaxy efiowon

i (3) o = a7 (152 ) <o

Anébeln: INa va katainéovue 010 JTovuevo 9a Y pNoUOTOW|COUUE TOV UETATK T
uaunouo Mellin, mou avantulaue ntapanave

/ o 2.
0 t

'Onwg opioaue mponyouusva

@(t): Z 677”&712

n=—oo

ovvenag yia peydaio t karn # 0 0ot ot dpor @divouv oto 0, evwd yian = 0 n O(t)
teivet oo 1. Amo v aiin uepia yia moiv ukpo t kar kovia oto O n mpotaon

1.29 féer 6uun O(t) teiver oo t /2

. Eme1én ouwg 9éilovue o petaoxnuatiouog puag
va ovykAivet kat ota dvo drxpa 9a TPETEL va TPOTIETOUUE HLAPOPETIKOUS OPOUG,
emmAéov 9a mpenet va 9éoouvus s = s/2 yati Sagopetied 9a TAPOUUE U Tiur]
¢(2s) avu yia ((s) mou 9éAouue.

Opiloupe fotrov

o(s) == /loo t/2(e(t) — 1) % +/01 t5/2 (@(t) - \2) %
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Tapa 9a eféyEouue av ot moootnteg O(t) — 1 kar O(t) — % ovykAivouv yia kade

s. Apxuka n moootnta
o 2 > 2
O)—1= Y e ™ —1=2) ™ ZF0VseC
n=-—oo n=1

aifa xai n noodra O(t) — % ano mv mpodtaon (1.29) ovykdiver yia kade s.

Agou 1 O(t) ctavt — 0 gpdostar and v t=%, o0 6aotmpa (0, 1] umopotue
va mdpouue s té€too wote Re(s) > 1, ovvenag 1o ofokipoua

[ron-)*

! s 1 s—1 1 s 2 5 |1
/ﬁ@(t)ﬂ—/ e /ﬁ@(t)@— pe
0 t 0 t 0 t s-—1 0

givat

2 [ . dt Loodt =t > o dt 2
= 9 —7rtn2t§ bt tz 2 —mtn tz —
) ) Y PR o) e

0 [e%e)
s dt 2 2! 2
= 2 —min?ys 80 220
nz_:l/o c t+s o s—1
0 0o
s dt 2 2
= 92 77rtn2t§7 I )
;A c t+s s—1

Topa pe ™ xpnon tov pustacynuatiopov Mellin

/ t5" e dt = n=°T(s)
0

umopouvue va 9¢oouvue ¢ = n, yia kade otadspd ¢ > 0 kat va mdpouvue

/ tSe=ct dt =c"°T(s). (1.1)
0 t

Av 9éoouue ¢ = mn?

Kat s — $/2 kar noffarniacidaoovue mv ¢(s) wov um-
oAoyioaue napanave ue 1/2 kar avtikatactrjoouue tov uetacynuatoud Mellin g

oxéong (1.1) maipvouue

Lo = S (3) 4t 2
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'Onwg 6eifape ta ofoxinpouata wou opilouv u ¢(s) ovyriivou yia kKade s,
ovvenag n ¢(s) eival pia axépaia ouvaptnon tou s. Emopuéveg, unapyel upouopn
ouvaptnon tou s oc 0o 1o pryadiko eminedo, n

pﬂ(i)@ﬂ@—iﬂis): (5)

n omoia eivar n ((s) yia Re(s) > 1. Emedn 7/, 1/(I'(s/2)) wat ¢(s) eivar ofeg

aKepaieg ovvaptnoelg, nctatl 0t ol povot mdavoi oot eivar yia s = 0 kat s = 1.

Affa kovta oto s = 0 urnopovpe va avukaraotioouue to sI'(s/2) tov mapovouaotr
2(%)r(§) :2r(§+1) £0 Kkaddcs — 0
Znucioon 1.36 H avotépw oxéon mpokuUmiet ue ) Bondeia mg bwotniag 2 mg I
ovvaptnong, éniadn
s— 2 S S S
[(s+1) = sD :ﬁr(f 1): (,)F<,)_
(s+1) =s(s) 5 + 5 5
‘Apa €xouue povaduco mofo yia s = 1 twou omoiov 10 oAokANPwIKO UTtootro
‘ w2 (1 1 1 T3
s~ 1 s (5000 - 4+ 25 ) = (+)

s—1 res) \2 s s—1

eivat

Ao mu wowmra 4 e I' éxovue ou
r (f) r(s +1
2 2
1
(Y (1t
2 2

I
B
[\
—
4
—
—~
w
~—
s
Q
V)
Il
—_
~—

\
3
[\)

-
L
=
—~
—
S~—"
—
=
—~
—
~—
I
[
S—

—
/N
N |~
"
Il
S|
[N

‘Apa tefika
1 1
T2 2
*) = =—=1
WErg T
Méver Aomov va beifovue v ovvaptotarn e§lowon.
‘Exoupe
1 1 1
A(s) == - —— . 1.2
() = 50(s) = < = = (1.2

Eneibrin s — 1 — s aprjver avaioiwto o 1/s 4+ 1/(s — 1) aprei ¢(s) = ¢(1 — s).
Twpa xpealouaocte v ovvaptnolakn §iowon ¢ Inta ovvdptong (mpotaon

1.28)
o) = %@ (1) .

Av 010V 0p10ud ¢ ¢(s) avtikaractjoouus 1o t e % TapVOUUE:

N O R RS SORU R



H ocuvapmoikn eficwon g ¢(s) 13

onote n mpotaon 1.29 uag diver

(1.3) — /Olts (view) - 1) +/1°°t; (ﬁ@(t),ﬁ)ﬂ

: t
= /0175155 (9(75) - 2) Cit+/100t155 (O(t) — 1) %

— 1),
Anobeifape Aoumov avto mov frovoaue ¢(s) = ¢(1 — s) xar emopsvog A(s) =
A(1 — s). KataiEaue tefluca m ovvapmoaxn eiowon mg ( - ouvdotnong. o

Haparipnon 1.837 H ninpogopia ot 10 § elvai £vag putyadikog apdudg eivat moav
ovpavukn. Apxuca n € - ovvaptnon opiletar yia Re(s) > 1, éniaén oe avoikto
Katr ouveKuko xwpio. Emmigov, ano v cvvaptnoiakn e§l0won emekIeiveTatl oto
nuerinebo pe Re(s) < 0. ‘Apa and mu wyabikr; avdiuon kar Adye avadvukng
OUVEXIONG N EMEKTAON autn gival uovadikr).

Zm ovvéyela 9a popgomouoovus TV ovvaptnolarn £§0®oN OOTe va UTOPE-
ooupe va Bpouie TG TETPUUEVES pileg TNg ouvdptnong ¢ tou Riemann.
Yrofoyioudg tov tetpruuveov pifov mg (-ovvdpinong.

S

ngF(2)((s) = 7T125F<128>C(1S):>
((s) = wérr(é;)c(l—s) (1.4)

Ipota Ya anfomowoovpe v ToootnIa
r(45*)
(3

Amo v bwmrta 3 g I-ovvaptnong eukoda uroAoyifoupe OtL:

) JE— —
2 F(lfs)sinwi

2 2

, , . (43 ,
Kat av avuKkaraotriooUUE TO TPOTYOUUEVO OTHL TTO0OTNTA () 9a gxouue

r(3)
[(5°) L (1-35)sin(r3)

Octouue s = 1 — s (0 petaoxnuatudg sivat Kajog agouv sivat avtioTpEYog), -
nopévag n moootnta I’ ( 155) r (1 — %) yivetar I’ (%) r ( 142'5) n omoia amnod v 1510tn-
ta 4 g [Fovvadptnong yia wouvtat Ue

V27T (s).

Kal avtioTpEPOoVTag ToV UETACYXNUATIOUO EXOULE
T 1—s

() = 771/22°(1 — s) sin (77%)

r(s)
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avtkadioTouue ot ouvaptnotaky Clowon Kat Taipvouue
C(s) = 771257 (1 — s) sin <ﬂ'§) ¢(1—ys)

O tetpupéveg pideg e ovvaptnolakng eE§lowong sivat ot pifeg ToU NUITOVOU TOU

Bpioketar uéoa otnv ovvaptnown efiowon, éniadn
. S . S . 4m .
sm(7rf>:0:51n(7r7>251n0:>8: mezZ
2 2 4m+2

Mmopouue va yevikevoouue Tg pifes mg ovvaptnowaxng eflowons kar Ja Exovue
s =2k, k € Z*. 'Ouwg yia tug 9etikeg tuég tov k 9a mapovue tig tueg g € -
ovvapmnong ((2),((4), ... ot onoisg bev eivar unbev. ZUVENWS 0L TEPUUEVES PIGES
mg ( - ovvdptnong opidovtal yia g apuniucés Tueg ou k. ‘Apa ot tetpiupgveg pides

mg ( - ovvaptnong lvat
s = —2k, k € N*.

Znueioon 1.38 Oanpenets # 1, apov yia s = 1 n((s) bev ovyrkiiver kai emmiéov
ug tpég s = —k oug onoieg n I-ovvdptnon éxet mojouvg taéng 1.

210 onueio auto umopoupE va opiocoupe T gikaoia tov Riemann.

H eixaoia ov Riemman

Ot un tetpyuuéveg pilec e (-ovvdpinong €xovv mPayuatiko UEPOS
1/2.

Iapadberypua 1.39 Ano tov mponyoUusvo umooyioud yia 1 s Siaféyovue k = 1
katk = 2 érot éyovpe s = —2 kar s = —4 dpa ((—2) = 0 kar ((—4) = 0.

Iapabewypa 1.40
@=3 5=
— n? 6
('Evag omnog va unofoyicoupe tu ((2) eivar va urofoyicouue 1o tirpeg ovotnua
Fourier mg¢ ovvdpmong f(z) =z, x € [-1,1]).



KEDAAAIO 2

ANYEBPIKA CWPATA CUVAPTHNCEWV

2.1 Ofoelg
Znueioon 2.1 (Opioudg)
i Aunp: R — R’ eivai ououoppioucg kar 1 — 1 Aéystar povouoppioudg.
ii. Auny: R — R’ elvai ououop@ioucs kai i féyetar emuop@ioudg.
iii. Avnp: R — R eivai opouopgiouds karl — 1 xat emi Aéyetar i10opop@ioudg.
Opioudg 2.2 'Eotw F éva ooua kat K vndowua tou F.

i. To F/K Aéyetar enéxtaon ooparog. Bewpoviag 10 F w¢ évav siavuopatiko
xwpo mave and w K, n bidotaor wou ovopaletar fadudg ov F/K rkar oup-
Bofifetar ue [F : K.

ii. To F/K féyetar mempaouevn enéktaon av [F : K| = n < co. Tote umdpyet

uia Baon {ai,...,a,} wou F/K, 6niabn kade v € F ypapetar ue povaduco
TOOTO 01N UoPP1)

n
Py:Zciai ue c; € K.
i=1

Av F/K wair M/F eivai nengpaouéveg enextaoerg, 10te kar 1o M /K eivar

TLETELAOUEVN EMEKTAON KAl LOXUEL
[M:K]|=[M:F] [F:K]

15
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iii.

.

'Eva otoiyeio a € I kafeitar ajflye6pué mdave amné to K av undpyet un
unbevixd mofvavupo f(x) € Klz] (K[z]: o saxtiiiog moAU@UUUGU ToU X ue
ouvtefleotés ano 1o K) étor vyote f(a) = 0. Av 6ev urdpyet TOAUGUULO TtoU va
UKAVOTIOLEL TG TAPaAnTave TPOoUTodETELS TOTE TO OToL elo a bev givat afye6puko

nave ano 1o K, 10 a 101 kajsital vnepBatikd mave ano to K.

H enéxtaon oopatog F/K Aéyetar aflyeBpixn enéxtaon av 6fla ta ooy eia

a € F glvar aflyepixad nave ano 1o K.

Zxofa 2.3

i

ii.

'Eot® V1, ..., € F. To pkpotepo vnoowua tov F' 10 onoio mepiéyet 1o K
Kat 6ila ta otoyeia y1,. ..,y 10 ovuBofifouue pe K(v1,...,7,). H enéx-
taon K(y1,...,7v)/ K givai tenepaousvn av-v élla tay;, i = 1,...,r evar

aflye6pixd nave and to K.

Ebucotepa 10 a € F eivar aflye6pucd mave and 10 K av kai uovo av [K(a) :
K] < 0.

Iapabeypara 2.4

i

ii.

iii.

To Q(v/2) eivar ja menspaousvn engrkraon tou Q, ue [Q(v2) : Q] = 2. To
V2 eivar ailye6puco nave v Q, epdoov undpyet un undeviko TOAVUUUO

f(x) = 2% — 2 € Q[z], rou onoiou 0 /2 sivar pila.

Oupoiag 10 C givar pua nenepaouévn enextaon tou R, pe [C : R] = 2. Toi eivar

aflye6pucd mave and 10 Q, apov eivar pida tou (z2 + 1) € R[x].

Ot apduoil ™ kai e glvar ungp6atucol tave ano 1o Q. 'Ouwc ot T kat e givat
afyebpixoi mave and 10 R w¢ pileg tov (x — ) € Rlz] kat (z — e) € Rz]

avtiotolya.

210 onueio autd 9a TpETer va avaPEPOUNE TNV ALTIOAOYNON NG EKYOAONG «TAVE

ano» Tou Ya xPNOoWOTOUUE OUX VA 0T CUVEXELA TOU Kepaaiou.

Zxofw 2.5 'Eoww K sivai éva ooua. 'Otav uidus yia pia enektaon evog 0mUatog,

ya rapadeyua F', tave ano 1o K umopovue va dovue 1o F' oav éva Stavvopatucd

X®po tave ano 1o K onou n mpoodeon Stavvoudiev tavtietal ue 1 ouvrdn mpoo-

Yeon tou oouarog F kai o faduwtog moAdanfaoiauog evog otoeiov tou F' e éva

otoiyeio tou K tautiferat pue tov ouvndn moAdarniaociacud oo F.

'Eva anio mtapadeyua sivai 1o €§ng

Hapadbetypa 2.6 INa kade oopa K unopovpe va bovue wov K[| wg Stavvopatuco

X®po tdve ano 1o K, otov onoio n mpoodeon Stavuoudtov tavtidetal pe m ouvndn

npoodeon moAvwvuuev tou K x] kat 10 faduato ywduevo vdg otoyeiou tou K [x]

ue éva otoiyeio wou K tavtifetar pe 10 ywouevo otov K [x].
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Opioudg 2.7 (Aflye6pixo ooua ovvapryoeav) 'Eva aflye6pucé odua ovvaprocov
F/K wpiag usta6inuic nave ano o K eivar pia enéxraon ooparog F(2O K) étot
wote F va eivar pia nenepaopévn aityeGpucr enéktaon tov K (x) yia karnowa x € F
ta onoia evar ungpbatikd nave arno K. TNa ovviopia 1o F/K 10 Adue odua

ouvapocov.

TINa exeiva ta otoyeia tou F mou eivar unegpBatikd nave and o K woxvert n

arxoAovdn mporaon.

Iporaon 2.8 'Eva ctoeio z € F eivar unepBatiko nave ano o K av kai uovo
av [F : K(z)] < oo.

Anébefn: (=)
'Eva z € F' Aéue ou sivar ungpBatikd nave anod 1o K, av dev urndpyet avaywyo

noluevuuo efayiotou ue ovvtefeoteg and 1o K mouv va gxet wg pida 1o z, bniadn

F
‘ TLETELAOUEVN
K(z)
‘ anepn
K

emougvag [F : K(2)] < oo.
(=)

Av [F : K(2)] < o0 kat z aflye6puxo wie [K(z) : K] < co. Emnougvaog [F :
K| =[F:K(2)] [K(2): K] < co. ‘Atono, dpa z vnepbatxd nave and 1o K. O

Opioudg 2.9 To ovvofo
K :={z € F : z sivas aflye6pixé mdve and 1o K}
Aéyetar ooua tov otadgpwv ou F/ K.

Haparnpnosg 2.10

i. To K eivat unoowua ou F.
Mpayuat, av a, B ailyebpuca otoyeia tov F, apkei va Seifouue onva + G, a -
B,—a kar a” ! (ue a # 0) sivar emiong afys6pikd. Agov a sivar afys6oikod
wyvet [K(a) : K] < co. Emmiéov 10 5 ivar ailye6puxo nave ano o K dpa
elvar kai aflye6pikod mdve aro to ooua K(a). ‘Apa 1o ooua K(a, ) eivar
uia memepaouévn enéxtaon wu K (a), éniaén [K (a, ) : K(a)] < co. Eneibn
K C K(a), w [K(a,p) : K] elvai emiong nenepaopévo. ‘Apa kade otoiyeio
v K (a, 8) etvar aityeGpuco mave ano o K. Ta otoeia a+ [, a- 5, —a kat

a~! Bpiokoviar dAa oto K (a, 3). ‘Apa sivar afye6pira.
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ii. IoxvetouK C K C F kaiou o F/K givai oopua ovvaptioeov ndve ano 1o
K.

iii. To K 9a A¢yerai afye6pikd kieioto oto F' (6ndadr kade un otadepo moAvavu-
uo otov K [x] éxet pia pita oto K) av K =K.

Hapadberypara 2.11 To anfovotspo napddetypa evog afye6okol COUATOg CUVapTr-
O£@V glvat 10 OOUA TOV PHTIOV OUVAPTHOEDU.

To F'/ K ovoualetar pnié av F' = K (z) yia kanow x € F ungp6atuco nave amnod
w0 K.

Kade atoryeio z(# 0) € K(z) yoapetar ue povadikd 1o0mo
z=a-[[pi()} 2.1
i

onova(# 0) € K, tap;(z) € K[z] &ovv ueyioto6aduio ovviefeotr; povasda (uovikd

noAuovuua) kai eivar avayeya, n; € Z.
Zxéa 2.12

i. 'Eva avdaipeto ovua ovvaptrioeav F /K (to onoio bev eivat anapaitnia pno)
ouyxva avanapiotatal ©g§ pia anjln afye6pikn eTEKTac OWUATOS, TOU OOUATOS
v pnav ovvaptioewv K(x), énidaén F = K(z,y), omou ¢(y) = 0 ya

raroa avaywya nojvovuua ¢(t) € K(x)[t].

ii. AvF/K 6ev civar pnid oopa ovvaptioewv, Sev givat oagpeg av kade un un-
Sevikod otoyceio z € F déxetar avadvon avaioyng g (2.1). Ilpayuatn dev
elvar fexadapo 1 evvoouue Otav Aue avaywyo otoieio tou F'. 'Eva difo
npo6inua oxetka pe v (2. 1) eivar 1o axoovdo:

Hpé6anua: Aivoviar ta otoieia ay,. .., a, € K. Na Bpeite 6/eg g pnrég
ovvaptijoes f(x) € K(x) pue mporadopiouévn taln plov ( médwv) ota
Alyevey Q.

TNa va anavujoouus os 1€101a TPOoGANUATa I0AYyOULE TI¢ £VVOLEC ToL Saxtui-

@V extiunong Kat 1oV YEoeav.

Oproudg 2.13 (Aaxtufliog extiunong) 'Evac axtufiog extiunong svog 0OUATOS CUVAOTH-
oewv F/K evar évag 6axtvfiog O C F ue ug akdilouvdeg 1610tnteg:

i K COCF xa

ii. Naxadez € Froz€ Onz"'e€O.
Hapamproeg 2.14 Znv Tepinioon 10U 0OUATOS TOV PRIV ovvdptrioeov K (x)
608evtog evdg avaywyou tofveviuou p(x) € K] ewpolue 1o ovvofo

Oy = {ch(@c; : f(2), () € Kla] natp(z) xg@c)}.

Enouévag,
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i. 10 Oy elvar évag baxtuog ekuprioswv tov K (x)/ K

Andbedn : Hoaypan O,y C K(x) kat yia kade z € K(x) 10 2 € Op(yy 1
27t € Op). Kade z € K (x) eivar g popris f(x)/g(x) omov f(x),g(x) €
K[z] kai p(x) avaywyo moAvcvuuo tou K [x] wre p(z) [f(z). O

ii. avq(x) sivar éva aifo avaywyo moAvovuuo, 10te Op(yy # Oy(a)-

Hpdraon 2.15 'Eoww O évag baxtufiog extiunong tou oouatog ovvaptioewv F /K.

Tote

i. 00 glvar evag tomkog barxtuog, dniadn o O éxet povadud ueyioto 16ew8eg
P := O\ O* 6rov 10 ovvofo

O* = {z € O: vnaoystw € O ues zw = 1}
elvar n opada twv povadov tou O,
ii. jaz(#£0)€ F,1or € Pavva ! ¢ O xar

iii. yia 10 ooua K wov otadepav wu F/ K éxouue ou KCOxaKNP= {0}.

Andbeln:
i. @a éeifouue duto P = O\ OF eivar 16ewbeg tou O.

(a’) ToO € P.

(B) Eow ouzxz € P rarz € O. Tote xz ¢ OF yuati adjwog 10 x 9a
umopovoe va givar povada. Ipayuat av z € O wie xz = u € OF
omote zu !

rz € P.

= 27! dpa z sivai povdda ondre kat x povada. EMouives

(y') 'Eow ouzx,y € P. Xwpi¢ BAaBN ¢ yeuikotniag UmopoUue va urodé-
oovpe ouzx/y € O. Totel+z/y € O karx +y =y(l +a/y) € P ano
0 3.

‘Apa 10 P eivar i6ewbeg tou O. Q¢ yvrowo 16ewbeg tou O bev umopei va

mepiExel povada onote givat 1o povadlaio PEYLoTo OeDOES.

ii. 'Exouueouzx € F dpa
reO0Onrte0 (2.2)

ratx € P apa
z €O rarx & OF. 2.3)

AT6 Tig (2.2) kat (2.3) ovvendyetal kat avtiotpégog ozt & O.
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iii. 'Eoto 6uz € K. Yrmodétouue 6t z ¢ 0. Tote 2~ 1 € O, epooov O sivar
baxrtujlog ektiunong. Ano v adin, apou 271 elvar aflyeBoind mave amo 1o

K, undapyouvv otoyeia ay, . . .,a, € K ue

ar(z7H) 4+ +az7t 41 = 0
n

2 ar () ot an) -1

Enopévog
z=—(a-(z"")""' 4+ +a1) eK[zT'] CO.

‘Etorz € O. H woxug mg KNP= {0} etvar rpopavrig. 0

Oeadpnua 2.16 'Eotw O cvag Saxtuiog extiunong tou owuatog ovvaptrioewv F/ K
rxat P glvai 1o povadiro tov péyioro 16ewdeg. Tote:

i. To P givair kupio 16em8eg.
iil. AvP =10, wte kade z(# 0) € F éyet povadikr avanapdaotaon, mng Hop@ng
z=1t"u
yia kanowan € Z, u € O*.

iii. 'Eotw ot 10 O elvar mepioxn kuplov bewbov. Axpibog, av P = tO kat
I(#£ {0}) C O civar 16ecsbeg, wie I = t"O ya karowan € N.

Znueioon 2.17 (Oproudg) 'Evag Saxtuiiog ue ti¢ mtapanave 1610tieg kaieitar 6t-
axpog baxtufog extiunong.

Anupa 2.18 'Ecto O elvar évag 6arxtufiog eKtiunong evog afyspikov oOUatog

ovvaptioeov F/ K, P 1o uéyioto ibewréeg tov karx(# 0) € P. 'Ecto 1,22, ..., Ty €
P éotwote x1 = x kavx; € xip P yuai=1,...,n— 1. Tote épovuen < [F :
K(z)] < o0.

Anébefn: To ou [F : K(z)] < co mpokunter and ug npordoeig 2.8 kai 2.15. 'Etot
uevet va beifovpe douta xq, . . . , Ty, lval ypaupikog aveldotmia nave ano 1o K(x).
I'ta 10 Adyo autd UTOOETOUE OTL UTLAPX EL EVAG UN TETOUUEVOS YO AUUIKOG OUVOIACUOS

n
Zgoixi =0 pep; € K(z).
i=1
Mrmnopouue va urodéoouue Ot 67a ta p; elvar tofuevuua tou T kat ot 10 T SV
ta Sapel 0a. Octoupe a; = ;(0) wg oV 0Tadepo Gpo U @; Kkai opifoupe
j € A{L,...,n} ue mv unddeon a; # 0 afid a; = 0 yia ofa ta i > j. 'Eyouue
Aowrov
—pix; = Z PiT; 2.4)
i#]
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e, € Oyuai=1,...,n (epéoovx =1 € P), x; € ;P yiai < j xat ¢p; = xg;
yiat > j, onouv g; ta mojuovuua tou T. Aiapoviag v (2.4) pe T; TPOKUTIEL
_ LT L
(pj - Z(‘DZ xj +Z xj giZi.
1<J 1>7
1a adpoiouata U dsutépou uéfous avrkouvv oto P, emousvag p; € P. Amod mu
afiine; = aj+ag;peg; € K[z]| C O karx € P, étoiwotea; = p;—xg; € PNK.
‘Atono, yatia; # 0. ‘Apataxi,..., T, sval yoauurkos avefdptnra Tave ano 1o
K(x). O

Andbeln : (Gewpruarog 2.16)

i. Ynodérouue ot 10 P 6ev eivar kupto bewdeg. 'Eotw emiong va otoiyeio
21(#£ 0) € P. Apov P # 210, vndpyet qa € P\ x10. Tote x21:2_1 ¢ O,
OToOTE To Yy, € P and mu mpéraon 2.15.ii. 'Etorx, € x9P. Me enayoyn
raipvouvue pia anepn akofovdia xy, s, T3, . . . ot0 P, 1é1010 dote x; € ;41 P
yia kade ¢ > 1. Arormo, ano 1o Anuua 2.18. ‘Apa 10 P eival kupto 16edbdeg
ou O.

ii. 'Ectoouz¢€ F. Totez € Oz~ € O, ondte umopovue va vmodéoouue ot
2€ 0. Avz € O 61e 2 = tY2. ‘Apa woxvel. Av z € P umdpyet éva uéyoto
m > 1 puez € O, epdoov 10 unkrog e akofovdiag

tm—2

— _ gm—1 _ _
Tl =2,22 =1 , T3 = yeeey Ty =1

godoetat Aoye tou Anuuatog 2.18. Tpagouvue z = t™u pue u € O. Tote 0
u mpénet va givar povada tou O (adfwwg u € P = tO kai étot u = tw ue
w € O rarz = t"Tlw €t Q. Atono, yati 10 m sivar péytoro . avtr
mu 6otnta). ‘Apa z = t"u uem € Z karu € OF,

Movaébixomra: Avz = t"u = t°v omovu,v € O* kaum < s, Wreuw = t°~ v

OmoTe s = M KAl U = V.
iti. 'Eotw outo I(# {0}) C O civai éva 16ewbeg. To ovvofo
A={reN:t"el}
bev givar kevd (av z(# 0) € [ wrex = t"upeu € O kart” = zu™* € I).
Ocroupe n = min(A). Anawovue I = t"O. t"O C I wxve, ep” 6oov
t" e l. 'Eotwy € [ uey # 0. 'Exovucy = t°w ue w € O* kar s > 0.

‘Etoit® € I kats > n. Enopugvogy = t"t°""w € t"O. Apal Ct"O. Apa
I1=t"0. m|

Opioude 2.19

i. Mia 9éon P tou oouatog ovvaptioeov F/ K eivai 1o ugyioto 16ew06eg kdmoou
Saxtufliov extiunong O wvu F/K. Kade otoeio t € P étot wote P = tO

ovoudlstal mp@To ototyeio yia to P.
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ii. Pp:={P: P evaipia 9¢on v F/K}

Av O givai évag axtuiog extiunong tou F/ K kai 1o P 10 péyioto ibecéeg tou,

tote 10 O opiletar povaduca ano to P, éniadn
O={zcF:27'¢P}

(mpdraon 2.15). Enoucvag o Op(:= O) ovoudletar Saxtuiiog extiunong g 9éong
P.

Optouds 2.20 Mia baxpun extiunon v F/K eivar pia ovvdpmmon v : F —
Z U {00} pe tig axofouvdeg 1616tnteg:

1. v(z) =00 & 2 =0.

2. v(zy) =v(z) + v(y), Va,y € F.

3. v(z +y) > min{v(z),v(y)}, Vz,y € F.

4. Yndpyxet éva otoyeio z € F usv(z) = 1 kar
5. v(a) =0, Va(#0) € K.

To oupoflo o exgpalel ta otoela Tou Sev avKouv 010 7 €101 MOTE 00 + 00 =

00+ n=n-4+00 =00 Katoo > m yaoiatam,n € 7.

Ao g 1010mtes (2) kar (4) tou opiouov 2.20 mpokumiel augowg o n v F—

Z U {oo} givar 1-1 kau emi.

Arjppa 2.21 (Ioxvpn Tpyeviks Avioétnta) 'Eoto v uia Siarpir extiunon tov F/ K
karz,y € F usv(z) # v(y). Tote

v(z +y) = minfu(z), v(y)}.

Amndben : Ilapatnpovue ot
v(ay) = v(a) +v(y) =0+ v(y) = v(y)
ya a(# 0) € K (16wtnieg (2) ka (5) tou opiouot 2.20). Eibixdtepa
v(=y) = v(=1-y) = v(=1) + v(y) = 0+ v(y) = v(y).

Egooov v(z) # v(y) pumopovue va unodéoouue v(x) > v(y). Ymodétouue ou
v(z 4+ y) # min{v(z),v(y)} xa &or v(x + y) > v(y) and mv WGwoma (3) wu
opopov 2.20. Ondte éxovpe v(z) = v((z+y)—y) > min{v(z+y),v(y)} > v(z).
Aroro! ‘Apa v(z + y) = min{v(z), v(y)}. O
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Opioudg 2.22 Ze kdde 9éon P € Pr avuotoyifoupe pia ovvapton v, @ F —
Z U {oo} (n onoia unopei va anobeydei ou eivar pia Srarxpun extiunon touv F/K).
Maféyouue éva mpeto otoyceio t yia o P. Tote kade z(# 0) € F éxer povabucr
avanapdotaon z = t"u pue u € O karn € Z. Opifoupe vp(z) = n karvp(0) :=

0.

Iaparjpnon 2.23 O mponyovuscvog opioudg e€aptatat uovo ano to P kai Oyt ano
mv emoyn out. Avt’ (tuyxaio otoiyeio) sivar éva diflo mpaeto otoyeio yia o P tdte
P =t0 =t0. 'Ewit =t'w yia kanoia w € O%. Enousveg t"u = (t"™w™)u =
" (w"u) pe w"u € Op.

Ozdpnua 2.24 'Eotw F/K éva ooua ovvaptrjoewv. Tote

i. Ia kade Y9éon P € P, n ovvdptnon v, mov opionke mo mave eivar pia

Suarpun extiunon wu F/ K. Emmigov goupe

Op = {z€F:vp(z) >0} (2.5)
Op = {ze€eF:vp(z) =0} (2.6)
P = {zeF:up(z)>0} 2.7

TéAog éva otoyceio x € F eivar éva mpato otoyeio yia o P av kat uovo av

vp(z) = 1.

ii. Avtotpépag. Yrodstouue ot v givat pia Sakpwn) extiunon wou F/ K. Tote 1o
ovvojlo
P:={z€F:vu(z) >0}

eivar pia 9eon wou F/ K kai 1o
Op={z€F:vu(z) >0}
glvat o avtiotoyog 6aKtUAlog eKTIUNONG.
iti. Kade axtuog extiunong O v F/K givai évag uéyiotog, yurjotog urobak-
twog tou F'.
Andbeln:

. Hup éxet ug 60tnieg (1), (2), (4) kar (5) tou optouov 2.20. O amodeifoupe
ou wyvet kar n (3). 'Eowo ou z,y € F pevp(x) = n xat vp(y) = m.
Mrnopouvue va vrnodéooupe ouun < m < oo. '‘Etotx = t"u; kary = t™usy pue

uy, ug € Op. Tote
x4y =t"uy +t"us =t"(ug +t" "uz) =t"z
uez € Op. Av z = 0 gyouue

vp(z 4+ y) = oo > min{n, m}
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adfog z =t* -upek > 0 karu € O%. Enopévag
vp(z +y) = vp(t"TPu) =n4+k>n= min{vp(z),vp(y)}.

‘Apa vp elvar pia Giaxpur) extiunon wou F/K. Téfog av x € F eval éva
oo otoyeio yia o P & v = xlu pueu € O < vp(z) = 1.

ii. Hpayuau, 10 Op givar saxtufiog extiunong agov av z € F wie v(z) > 0
ondte z € Op 1 v(z) < 0 ondte v(z71) = —v(2) > 0 ka1 271 € Op.
Ot povabeg ou Op givar ta z € F oote v(z) = 0 rkat 10 peyoto 16earbeg

anotefleital ano avtd mwou Exouv JETKY KTIUNON.

iii. 'Eotw O évag axtufog extiunong tou F/ K, P 10 pgyioto v 16edbeg, vp n
Sarpun extiunon nov avuotoyel oto P karz € F'\ O. @éfouue va beifouue
ou F = [z]. 'Eow éva avdaipeto otoysio y € F t61e vp(yz~*) > 0 ya
apreta peyaio k > 0 (vp(z71) > 0) epooov z & O. Zvvenog w = yz~* €
O xary = wzk € Oz]. ‘Apa F C O]z] xar enadny O[z] C F éyouue
F = 0]z]. -

'Eotw P pia 9¢on wu F/K kai Op o axtuihog extiunong ing. Epooov P eivai éva

uéyioto 16ewbeg, o daxtuiog kiaong vnofoinwv Op /P evai ooua. Na x € Op

opifoupe xz(P) € Op/P va evar n kidon twv vrofoinev tou x moduloP, ya

x € F\ Op 9¢wouus z(P) := oo (10 ovuBofo 0o bev éxel evvola pue oV 0ptouod

2.20).

Amno mu mpdraon 2.15 Epovue ou K C Op kat K N P = {0}. 'Etown aneikdvion
Op — Op/P énuoupyei pia kavovikr eugvtevon tou K oto Op/P. Zwo ¢ 9a
9ewpouvue 10 K navia wg vnoowua twov Op /P uéow avtrig g euguievong. Auto
epapuoletar kat yia 1o K avu yia 1o K. 'Etot umopouvue va 9ewpovue 1o K ¢

unéowua v Op /P.

Znusioon 2.25 (Opioudg: Euguievon oouatev) 'Eote F, F' 6vo oouata, 9a féue
oo F eugutevetar oto F' kar 9a yodagouvus F' — F' av vndpxer ¢ : F — F' n

omola va givat OUOUOP PLOUOG.
Opiouég 2.26 'Eotw P € Pp.

i. Fp := Op/P &ivai éva owpa kidong vrofoinwv tou P. H ansikdvion x —
x(P) amo o F oo Fp U {co} ovoudaletar ansicovion kidong umofoinwv pe
extiunon oo P. Mepikeg popeg 9a xpnoyonomoovps miong tov oUupu60A1ouo
x+ P:=xz(P) yax € Op.

ii. degP := [Fp : K| ovoualetar Badudg tou P.

IIapampnon 2.27 O Baduog wag 9ong ivar wavia menepaouévog.
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Hpdraon 2.28 Av P sivar pia 9¢on tov F/K wkai z(# 0) € P w6te deg P < [F :
K(z)] < o0.

Andbeln: [F : K(z)] < oo wyvet and mv mpdtaon 2.8. Ondte uévet va Seifoupe
ou yia omotabnmote otoiEia 21, . - ., 2, € Op TV onoiwv ot kKidoelg umoAoitwy
21(P), ..., 2, (P) € Fp evar ypappuca aveldpnieg nave and 1o K, elvar kai
yoapuuca aveapinieg nave ano o K(x).

Ymodétoupe Ot umtdp el €vag Un TEPUUEVOS YO AUUIKOG OUVOUATUOG
n
Z iz =0 (2.8
i=1

ue p; € K(x). Xwpic BAabn mg yevikdmiag 9ewpovue 0t 1a @; eivar tojluovuua
tou T kat 6ev gival 6/la bapera anod 1o x dndadn p; = a; + xg; uea; € K, g; €
K[z] oxt 6Aa wa a; = 0. Epéoov x € P katg; € Op, ¢;(P) = a;(P) = a;.
Egappolovtag v arneuovion kiaong vnojoinwv ot (2.8) éxouue

0=0(P) =Y ¢i(P)zi(P) =Y a;z(P) 2.9)
i=1 i=1

Aroro, yati ta z;(P), . . ., 2z, (P) elvat yoauura aveapria nave awo o K. O

Iépropa 2.29 To ooua K wov otadepav tou F/ K eivai pia nemepaopévn enéitaon
wou K.

Andbeifn: To Pr # () (amobeixvietar mapaxdiow). EmAéyouus kanowa P € Pp.
Egooov K éxet eupuievdel oto Fp pgow mg aneucoviong kidaong vrnofoinov Op —
Fp, énetar ou

[K : K] < [Fp: K] < . (2.10)

O

Zxow 2.30 Ta v nepintwon mouv degP = 1 éyouue Fp = K kai n ansucovion
KAaong unofoineov aneikovier 1o F oo K U {00}, Ewbikdiepa av K eivar éva
afye6puca kAeoto ooua, kade 9¢on exel faduo 1, ondte umopovue va dtabaoovue
éva otoyceio z € I w¢ pia ovvaptnon

{ Pr — K U {oo} 211

| P— 2(P)

INa 1w A6yo avid w F/K Aéystar odpa ovvapujoewv. Ta otoieia tov K mou
EOUNVEVOVTAL WG OUVAPTNOELS Ue TNV évvota e (2.11) elvar otadepeg ouvaptnoeg
yt” auto 1o Aoyo 10 K ovoudletal odua otadepav tov F.

Opioudg 2.31 'Ectw z € F kar P € Pp. Aéue ou:
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e 10 P eivai pia tov z < vp(z) > 0.
e 10 P givar méflog wou z < vp(z) < 0.

Avvp(z) =m > 0, P givai pifa tou z tafng m. Avvp(z) = —m < 0, P civar
nofog tou z talng m.

Oeadpnua 2.32 'Ectw F/K éva ooua ouvaptrioewv kat R évag unodaxtuiiog tou
Fue K CRCF. Eowou{0} # 1S R éva yurow 16eabdeg 1ou R. Téte undpyet
uia 9éon P € Pp térowa wote I C P kat R C Op.

Ipw mpoywpioouvps otnu anddeln ov Jewpnuarog 9a Tapadéoovue 10 Anuua tov
Zorn, mou 9a XpEOTOUUE OTN CUVEXELQ.

Anuua 2.33 (Zorn) Av S civai éva uspid S1atetayuévo ouvoo T€1010 Oate Kade
ajiluoiba oto S va gxet eva dvw gpayua oto S, 10te 10 S gxel TOUAGYIOTOV £Va UEYIOTO

otoLyelo.

Znueioon 2.834 'Eva vmoovvoio T evdg pepuca biatetayuévov ouvdiou S Agyetat

afluoiba av onowabnmote U0 otoyeia a kaib tou S elvar ovykpioa.

'Eva ototyeio u € S Agystal dvw gpdyua evog umoouvoiou A evig uepucd Siatstay-
uévou ouvoiou S ava < u, Va € A.

'Eva otoiyeio m evog uspika Satetayuévov ovvojov S Aéyetar peyotikd av dev
urdapxet s € S €010 wote m < S.

Anéberln : (Qcwpnuarog)

Bcwpouvue 10 oUuvojlo
F :={S: S sivar uvnobaxtvfiog tou F ue R C S kar IS # S} (2.12)

(€€ opiopov, 1S egivar 10 oUVOAO CAGY TOV MEMEPACUEVOV ASPOITUATOV » | Gy Sy
uca, € I, s, € S. IS evar éva 16edbeg tou S). R € F dgoa F # 0 kar F
glvar emaywyicag dratetayusvo. Ipayuat, av H C F eivar oAikag dratetayusvo
vroovvoo tou F 0te T := | J{S : S € H} eivar unobaraxtuiiog tou F ue R C T.
'Exoupe va anobeifouvue ou IT # T. Ymnodérouue ot autd bev oyvet, e 1 =

> aus, uea, € I,s, € T. Epéoov H eivar oflucd Siatetayuévo undpyet éva

Sy € H 11010 GOTE S1, ..., 8, € Sy, ET0L
n
1= a,s, €IS 2.13)
v=1

AToro, dpa IT # T.

Amo 1o Anupa wou Zorn (BA. avwtetpw) 10 F mepiexel éva ueytoto otoreio, dniadn
évag saxtufiog O C F térowog wote R C O C F, 10 # O kat O uéyioto ue avieg
g 1010TNTEG.
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Ba beifoupe tpa ot 1o O eivar baxtuog extiunong v F/K. Egooov I # {0}
rat 1O # O éxouue O g Frarl C O\ OF. Ynodérouue ou umdpyet éva otoyeio
2€Fuez¢g Oxarz=t ¢ O. Tote I0[z] = O[z] kar [I0[z7Y] = O[z71] xau
UTOpOoUuUE va BOOUNUE ag, . . . , Ay, bo, ..., by € 1O ue

1 = at+arz+---+a,2" Kat (2.14)
1 = bo+biz b4 dbpz™ (2.15)
uen > 1 katm > 1. Mrmopouue va urtodéoouue 0tLm , n EYouv emiexdei va givai

ta pukpotepa dvvata karm < n. IHoidarnAaowaloviag v (2.14) ue 1 — by xar v
(2.15) pe a, 2" maipvouue

1— bo = (]. — b())ao + (]. - bo)alz + 4 (]. — bo)anz" Kat (216]
0 = (bp—1)anz" +b1a,2" '+ + bpanz"™. (2.17)

2t ovvéxela mpoodEtovpe kata uein ug (2.16) kau (2.17) rkat Exovue
l=co+ecrz+ -+ cp12"" 2.18)

ue ovvtefeotég ¢; € 10. Atono Aoye tou eAayiotou tou n oty (2.14). ‘Apa z € O
12~ € O ondte O eivar baxtyfog extiunong ov F/K. m|

Hépiopa 2.35 'Ectw F/K oopa ovvaptrioeov, z € F unegp6atuco nave and o K.

Tote 2 éxel pia toufdyiotov pifa xai évav tovufdyiotov wéfo. Eisucotspa Pr # (.

Andbefn: Ocwpovue v Saxtuo R = K|[z] kai 10 bewbeg I = zK[z]. Ano o
Yewpnua 2.32 vndpyel uia 9eon P € Pp ue z € P, ondte P eivai pia pifa tou z.
Ouoiwg 21 éxel pia pida Q € Pr, 161 Q sivai évag méfog TouU 2. a

2.2 To ZOHA TOV PNTOV OUVAPTNCERDV

INa va katavonoouue Ti¢ TPONYOUUEVES EVVOLES TNG TPONYOUUEVNS TTapaypdgou 9a
¢ UEAETOOUUE 0TV TIEPIMIWON TOV 0OUATOS TOV PNT&Y ouvaptijosav F = K (),
onou x elvar utepBatiko tave aro 1o K. INa nofvovupo p(x) € K(x), avdyayo pue

ueyroro6aduio ovvtefeotn 1 (wovucd mofvwvupo) 9ewpouue tov Saktujio eKTiunong

Oty 1= {gg  f(@). 9(2) € Kla], pl) +g<x>} 219

wou K (x)/ K ue peyoto 16ewbeg
_ [ f@)
Po@) = @) f(@), g(x) € Klz], p(x) | f(z), p(z)1g(z) . (2.20)
T b} nepintwon mou 1o p(x) evar yoauuucd, niadr g(xv) = x —apea € K

YOAPOUUE CUVTOUDS
P, =P,_, € ]PK(r)- (2.21)
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Yrapyet évag aifog 6axtuiiog extiunong tov K (z) /K, éniabn

O = {Z:((g : f(x), g(x) € K[z], deg f(x) < deg g(x)} (2.22)

UE UEYLOTO 10eOES

Py = {gg;; s f(x), g(x) € K[z], deg f(x) < deg g(x)} (2.23)

autd ovoudletar arepn 9éon touv K (x).

ITaparmpnon 2.36 O yapakinpwol Tou avapépape mapanave e£aptovial amo
mu ebucn) emidoyr) tou yevvitopa x ou K (x) /K.

Hapdéeypa 2.37 K(x) = K(1/z) xait n daneipn 9éon ue extiunon oto 1/x elvar n
9éon Py pe extiunon oo x.

Hpéraon 2.38 'Ectw F = K(x) 10 ooua tov pniev ouvaptriogav.

i 'Eotw P = Ppu) € Pg(y) n 9on mou opiotnke otu oxéon (2.20) omou
p(z) € Klz] eivar éva avayoyo mofvovupo. Tote p(x) evar éva mpwto
otoyeio tou yia 1o P, kat n avtiotoyn Staxkpur extiyunon vp uUmopel va mept-

ypagel o¢ e§n¢:

Avz € K(2)\{0} yodgeraompuopgri = = p(e)" (L) pen € 2, f(x) ., g(x) €

K[a], pla) 1 f(x) xap(x) | g(x) w1 vp(2) = n.

To oopa kAaongs unofoinev K (z) p = Op / P eivai oopoppuco pe 1o K[z / (p(z)).

O wouop@ioudg sivai

Zuvenag, deg P = degp(x).

ii. Zmv abucr) nepintwon nov p(x) = © — a ue a € K, o Baduog wov P = P,

sivar 1 kar n arewodvion kKiaong vroAoinov divetat ano
2(P) = z(a) ya z€ K(x), (2.24)
onov z(a) opiletar w¢ efric:z = f(x)/g(x) pe oxeura mpora mofvovuua

f(z), g(x) € Kz]. Tote

0
0 av gla)=0"

() = { fa)/g(@ av g(@ #
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iii. Téfog, éotw P = Py, evar n anepn 9éon v K(x)/K mou opiotnke ot
oxéon (2.23). Towe deg P, = 1. 'Eva mpwto otoyeio yia v Py, givat 1o
t = 1/x. H avtiotoyn 6axpitr extiunon &ivetai and m oxéon

F@y _ egg(x) —deg f(x
Voo (g(x)> = deg g(x) — deg f(x) (2.25)

onouv f(x), g(z) € Klz]. H anetkdvion kidong umoAoitev mov avuotoyel

ot Py, opiletar and mu z2(Px) = 2(00) yia z € K(z) omou z(00) opiletat

wg £§1g: S
Av ZZH Ue Qpy by # 0, (2.26)
0te
Z—T: avn=m
z(0) = 0 avn<m.
o0 avn>m

iv. K eivar 1o mirpeg ooua otadepav ouv K (x) /K.

Andbeln:

i 'Eotw P = P, p(r) € K[z] avayoyo moAveovupo. To 16ewbes Py € Op(a)
napayetar ano 1o p(x) ondie 10 p(x) elvar éva mpwro otoyeio yia o P. TINa
v’ anobeifoupe 6u K (x)p eivar wopopgo e 1o Klz]/(p(x)) ewpovue tov
OLLOUOPPLOUO

f(z) = f@)(P)

O muprivag mg ¢ elvai 10 16ewbeg mou tapdyetar ano to p(x). Emmiéov n ¢

ol { Kla)/ (p(x))

givarl — 1 katemi. Avz € OP(w), UTOPOUUE Va Yo AWOUUE

u(z)

z=——= pe u(z),v(zr) € K] (2.27)

()
étot wote p(x) 1 v(x). 'Etor urdoyouvv a(x),b(z) € K[z]| pe
a(z)p(x) + b(z)v(z) =1, (2.28)
EMOUEVDS

=t = (alw)plo) + do)oto) ) 40

= DI ) + b(e)u(z) (2.29)

rarz(P) = (b(z)u(z)) (P) eivar oty emcdva me . ‘Apan p dnuovpyei évav
wopoppiops ¢ : Kz]/(p(z)) — K(z),.
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ii. Topa P =P, pea € K. Av f(z) € K[z] wte (z — a) | (f(z) — f(a)). émov

F@)(P) = (f(z) = f(a))(P) + f(a)(P) = f(a). (2.30)
"Eva avdaipeto otoyeio z € Op unopei vaypapeiz = f(x)/g(x) pe f(z), g(x) €
K[z] kai (x — a) t g(z), enopsvag g(z)(P) = g(a) # 0 xat

_f@)(P) _ f@
PV = @) g

iti. @a 6eifoupe ou 1/x eivar éva M0 otoLYXEio YIa 10 Poo. Bewpouue kA0

= 2(a). (2.31)

oo eio z = % € Py, étorwotedeg f < degg. Totez = %% uedeg (zf) <
deg g onodte z € (%) O am’ omou énctat ot % elvat éva mpaTo oToLYElD YIa TO

Ps.

)/ K Baduov 1 (r.x.: P = P, uea € K). To
ooua K tov otadepav v K (1) euputevetar oto owpa kidong vrofoinwv
K(x)p,ondte K C K C K(x)p = K. O

iv. Emiiéyouue wa 9éon P v K (z
~ (@

Ocdpnua 2.39 Asv undpyouv difeg Y£0€ig yia 10 COUA TOV PNIOV CUVAPTHOEDY
K(x)/K extég ano ug 9éoeig P,y kar P, mou opiotnkav ano ug oxéoeig (2.20)
Kat (2.23).

Anébeln : Eivar apketo va beifouue 10 akoiovdo:

Aiverar pia 9éon P € Py (y), P # Ps. 101 undpyel éva avdywyo moAu@uUuo
p(z) € K[z] étot wote O,y = Op.

IIpotn epintwon:
Ynodéroupe ou x € Op. Towe K[z] C Op. Ocrovue I := K[z] N P auvid sivar
éva 16ewbeg tou K [x] kat paiiota mpato 16ewbeg. H aneucovion kidong unoioinov
énuovpyet pia euputevon

K[z]/I — K(x)p (2.32)
ovvenwdg I # {0} amo mu mpdtaon 2.28 énetai 6t UTLAp)EL £va AVAY@YO TOAUGUVUUO
ue peyroto6aduio ovvtefeotr 1 (uovabika opiopévo) p(x) € Klx| étor wote I =
K(z)N P = p(z)K|z]. Kade g(z) € K|z]| ue p(x) {1 g(x) bev avriker oto I, étot
g(x) € Prarl/g(z) € Op ané mu mpdton 2.15. Zuunepaivouue Aotmov ot

flz
cmﬂ:{xgwm»mweKmﬁmwmm c op. 2.33)
Q¢ baxtufior extiunong eivar ugyrotor yvriowor vnobaxtuiior ouv Klz| (@ewpnua

2.24) éxouue Op = Op(y).

AcgUtepn Iepintoon:

Topa r & Op. Zuurnepaivovus Ot

K[z~'] C Op, sl e PNK[z™Y 2.34)
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Kat
PNK[z Y =2 'Kz (2.35)

'Onwg 0T TP ®OTN TEPITTOON,

Oy 2 { L 107, ata™) € K £ gt

ap+az 4+ Fapz™ ]
bo+ b1z~ + -+ bpz—m

bo # 0

by # 0

apx™ " + ayx™ T 4 ™
boxm+n + blxm-&-n—l 4ot bmxn .

= Oc.

—— —— —— ——
I

{Zg; s u(x), v(x) € Kz], degu(x) < degv(x)

'Etot Op = Oy ka1t P = Py O

IIépiopa 2.40 O1 Yéoeig ou K(x)/K Baduov 1 eivar oe 1 — 1 avuotoyia pe 1o
K U {oo}.

Zxo/w 2.41 o mponyoUuevo mopioua otav Adue {00} Yewpoipe 10 00 oav onusio.

2.3 Auwapéteg

A6 €66 kat oto e8¢ 10 F/ K 9a 9ewpeitar w¢ éva ailys6pucd owpa ouvaptrioewv

ulag petabantrc étor wote o K va eivar 1o ninpeg ooua tov otadegpav touv F/K.

Opioudg 2.42 H eievdepn abeiavn oudba n omoia mapayetal ano tig 90l 10U
F/K ouubofitetar yue D kai Aéyetai opdba tov Sapetdv tov F/K. Ta otoyeia
tou Dy jAé¢yoviar Siapéreg ou F/ K.

Me ajijla Adya évag drap€tng sivat éva TUTkd ddpooua g HoPPNe

D= Z npP ue np € Z oxebov ofa ioa ue 0.
PePr

Opioude 2.43 O gopéag tou D opiletal wg e8¢
suppD = {P € Pp : np # 0}.

IoAAgg gopég eivat foAko va ypdgpouue

D= npP,

Pes

omouv 10 S C Pp elvai éva nenepaopévo ovvoio ue supp D C S.

Opioudg 2.44
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i

ii.

iii.

.

vi.

Vil

'Evag 6iaipetng g uop@ric D = P ue P € Pr ovoudletar mpetog braipéng.
Avo Guapéteg D = > npP kar D' = Y n'p P mpoodetoviat e wov g 1o0mo

D+D' = > (np+np)P.
PePr

To unébeviro otoryeio ¢ oudadag v Saetov Dy givar o Sraipéng

0:= Z rpP ueddawarp =0.
PePr

lNa@ € Prpxar D = > npP € Dp opifoupe

UQ(D) =ng.
Enopévog
supp D := {P € P : vp(D) # 0}

Kat

D= > w(D)-P

Pesupp D

. Mia pepucrj &idran oto Dy opiletarl w¢ £§1¢

D1 < Dy <= U(Dl) < ’U(.DQ)7 VP e Pp.

'Evag 6tapéine D > 0 kafeitar 9eundg (effective).
O Baduog evdg Stapétn opiletat peow g oxXEONS

deg D := Z vp(D) - deg P
PePr

1 onoia mapayst 1oV ako1oudo OUOUOPPLOUO

deg : Dp — Z.

Opiouég 2.45 'Eotw 0 # x € F. Ag ouvuBoicovue pe Z 10 ovvofo tov pufév Kkat

ue N 10 otvofo tev wéfAev tou x oto Pr. Tote opilouus

i

ii.

0V unbevird raipétn 10U T UEO® TN TXEONC

(2)o := Z vp(x)P, (2.36)

pPez

Tov moflo Srapétn 1oU T UEo® NG

(@)oo = > (—v(@))P, (2.37)
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iii. OV KUPIO brapétn ToU T UEO® NG

() = (2)o — (T) oo (2.38)
Ipopavwg
(2)0 2 0, (2)oo 2 0, (x) = Y v(x)P. (2.39)
PcPp

Ta ototyeia tov x(# 0) € F 1a onola eivar otadepd yapaxtnpifoviar og e€ri¢
reF=(x)=0.

Hapaberypa 2.46 Na PBpedouv ot divisors kat 0 Baduog 1oug, e oUvapTNoNg
(x —5)(xz —6)

3x7
Andbeln :

vams) (THF2) =1

vas) (TR ) =1

vamo) (EE) = T

Voo (%) - UOO((I' = 5)(z — 6)) + UOO(3$7)
= Uoo(% = 5) + Voo (7 — 6) + oo (327)
= 2-7=-5

(F)=1-Pus)+1-Pa—e) — 7 Po—o)+5 Pr=co
‘Apa deg(F) =0.

Opioudg 2.47 To ovvojo
Pr = {(x) cx(#£0) € F}
ovoudletar opdba xupiov saipetodv ov F/ K.

Hpdraon 2.48 H oudada xupiov Swapetov ov F/K elvar uia vrnooudada v Dp
epooov yia 0 # z,y € F woyve ou

(z-y) = (z) + (v).

Amnéberln :

(-y) = Xpep,vp(ay)P =
= Y per, (vrP(x) +0p(y))P =
ZPGIP’F vp(z)P + ZPGIPF vp(y)P =

= (z)+(y)
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Opiouds 2.49 H ouaba mniiko Crp := Dp/Pr ovoualetar oudba widong 6t-
apetav. Ta éva dawém D € Dp, 10 avitiotowyo otoyeio oty oudda mnAiko
Cr ouubofifetar ue [D], o rtapéng kiaong wou D.

Optoudg 2.50 Avo Swapéteg D, D' € Dp sivar wodvvauor (ouu6. D ~ D') av
[D] = [D'], 6nAaén D = D' + (x) yia kanowa x € F \ {0}.

Znueioon 2.51 H oyxéon ~ 10U TEONYOUUEVOU OPIOUOU gival oxéon ioobuvauiag

agou woxvouv ta akojlovda
A [D] = [D'] dpa D ~ D' mpopaveg woyvet n avaxfaotky ibiotnia.

A Av D ~ D' wre [D] = [D'] = [D'] = [D], enougvaog D' ~ D. ‘Apa woxver n
ovuuerpikn 1610tta.

A AvD ~ D' kar D' ~ D" e [D] = [D'] kar [D'] = [D"] = [D] = [D"],

emoutveg D ~ D", 'Apa 1oxvUer n petabarnxn 1510t1a.
Opiouég 2.52 Ta évav biapén A € Dp 9étouue
L(A):={z€F:(zx)>—-A}U{0}.

ITaparpnon 2.53 O mponyouuscvog oplouds pag Néet ot av

A= inzPZ — iijj Mgy My > 0

i=1 j=1
10te 10 L(A) mepiéxer oia 1a otoyeia x € F étor wote
i 10 éxelpiles 1adne pueyadutepng niongroum; otaQ; yiaj =1,2,...,s kat

ii. 10 x umopet va gxet moAoug puovo otg 9éoeig Py, P, . . ., P, ue mv waén nodouv

ota P; va gpacetarand tan; (i =1,2,...,r).
Zxofa 2.54 'Eotw ou A € Dp. Tote
i ox € L(A) av kat uovo avvp(z) > —vp(A) yia odata P € Pp

ii. 0 L(A)+# {0} avkai uovo av vrndpyer évag Giaéng A ~ A’ ue A’ > 0.

Anébeln:
i. Epooovz € L(A) < x € F onov

(x) >—-A & > vp(x)P
< vp(x)

-2 vp(A)P
—’Up(A).

AVANLY]
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Alqipéreg
ii. (=)
Av L(A) # {0} wre vnapyerx € L(A) ue (x) > —A. Apa A’ = (z)+A > 0.
=)
Av A ~ A’ tte undpyer Srapetng x € F\{0} étot wore A’ = (z) + A > 0.
‘Apaz € L(A) apov (z) > —A. 0

Anfupua 2.55 'Eocto 0tt A € Dp. Tote éxouus ot
i. To L(A) eivar siavvouatikdg xwpog tave amo o K.

iit. Av A’ elvar évag Giaipéng wobvvauog tou A tote L(A) ~ L(A") (toouoppor

w¢ Sravvopatkol xwpot tave and o K).

Andbeln:

i 'Ecwwoux,y€ L(A) kata € K. Tote yia kade P € Pr 9a givar
vp(z +y) > min {vp(z),vp(y)} > —vp(A)
(ueow tou oxoAiou 2.54.1) kai
vp(ax) =vp(a) + vp(x) =04 vp(x) > —vp(A)

(emiong uéow tou oxofiov 2.54.1). ‘Apa x + y wkar ax avikouvv oto L(A).

Enopévag 1o L(A) elvar évag Siavuopaicog xwpog.

ii. AvA~ A 10te A=A+ (2) pe z € F\{0}. @ewpovue mv anewxovion

@:{L(A) ~ F

€T = Iz

katéotw onzx,y € L(A) kara € K. Tote
plet+y) = (r+y)z=1rz+yz = p() + ¢(y)
Kat
plaz) = (a2)2 = ala2) = a ()

‘Apa 1 ¢ elvar K-ypapuurn kat n eucova g repiéxetat oto L(A'). Ouoiog n

anekovion

x — xz !

. { LAY — F
eivar K-yoauuxn and 1o L(A") oto L(A). O aneucovioeis ¢ war ¢’ eivar n
uta avtiotpoen g diing, doa n ¢ evat wopop@iouds uetalv v L(A) kar

L(A). °
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Optoudg 2.56 I'a évav Grapémn A € Dr, o axépaiog dim A := dim L(A) kadeitat
n 6waotaon tou Grapémn A.

IIpotaon 2.57 Ioodvvapor siaipéteg Eyovv tov i6to Baduo kar v ibia didotaon,
éotw A’ ~ Aue A, A’ € Dp woxverdeg A = deg A’ kardim A = dim A’.

Andbefn: Exoupe A ~ A = A = A+ (z) ((z) xtpwg Stapémg) emopsvog
deg A’ = deg (A + (z)) = deg A + deg(z) = deg A. Tepa yia n sidoraon wxvet
oudim A := dim L(A) emopévogc L(D) = {f : (f)+D > 0} kat o roAdaniaciauog
ue T 0pifel vav 1GOUOPPIOUO OTOUSG SLAVUOUATIKOUS XWOOUS

L(A) — L(A+(2))
foo— [+ @

Kat ano g Svwoels pag otnv djlyebpa 1opuop@ol SlavuoUatikol XWPoL £XoUV TNV
i61a 6idotaon. ‘Apa dim A = dim A’. O

Anuua 2.58 Ioyvouv ta akoAovda
i £(0)=K.

iil. AvA <0 wte L(A)={0}.

Anébeln:

i. Av(z) =01wte0 # x € K xat kawa ovvéneia K C L£(0).

Avuorpépag av 0 # = € L(0) e () > 0. Avto onuaivet ou 0 = Sev
éxet mofoug, dpa and 1o népoua 2.35, x € K enoudvag L(0) C K. ‘Apa
L(0) =K.

ii. Ynodétoupe ou umdpyet éva otoyeio 0 # x € L(A). Tote () > —A >0
(epooov A < 0) onote 10 x éxer touflaxtoto pia pila aiida bev €xer mofoug,
10 onoio duwg sivar abvvato. ‘Apa 6ev vndpyxer v # 0 ue x € L(A), ondie
L(A) ={0}. 0
2w ovvéxea 9efovue va anobeifoupe ot o L(A) eivar temepaocuevng bidotaong
yia kade A € Dp. Me dim V' 9a oupbofifouue ano €60 kat oo &g u Sidotaon

gvo¢ dravvouaikov yepou V.

Arjppa 2.59 'Eoww A, B 6rapéteg wou F/K pe A < B. Tote éxouue 6u L(A) C
L(B) xardim [£(B)/L(A)] < deg B — deg A.

Andbefn: Avz € L(A) e () > —A > —B. Apax € L(B) kat étot L(A) C
L(B).
Ta va anobeifouue tu bevtepn axéon 9a unodéoouue apxuca ott B = A + P yia
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kanowa P € Pp. MAaféyouue éva otoyeiot € F us vp(t) = vp(B) = vp(A4) + 1.
Nax € L(B) éxouue

() > =B & vp(z) > —vp(B) = vp(t)

amn’ omou
UP(LE) + ’Up(t) >0« Up(:tt) >0

rat étorat € Op. '‘Apa gyouue uia K-ypauuukn aneucovion

To z € Ker(y) av kat uovo av

vp(at) >0 < wvp(z)+op(t) >0
< wvp(x) > —vp(t) = —vp(B) = —vp(A) — 1

6niadn vp(x) > —vp(A). ‘Apa Ker(v) = L(A) kat n ¢ 6iver pia K-ypapurn
1 — 1 aneucovion ano w L(B)/L(A) otoFp. Onote

dim [£(B)/L(A)] < dim Fp = deg B — deg A O

2.4 To 9sdpnpa Riemman - Roch

Ochpnua 2.60 (Riemman-Roch) 'Eotw F éva ailys6piko ooua ouvaptiosou.
Yrdoxet évag biapéine W o omnoiog Aéyetal kavovukog Staipetng kat yia kade A €

Dr wcavornoiet v oxeon

dim £(A) =deg A+ 1— g+ dim(W — A) (2.40)
ya évav apduo g wov Aéyetal yévog tou ajiye6pikov oouatog F.
INa v anddeiln tov Yewpnuarog tapanéunovue oto Li6Aio [HENS], oefida 28.

Hapaujpnon 2.61 Ztov mponyoUuevo optouo einape ottdim A := dim L(A), ovvencog
n oxéon (2.40) yivetar

dimA=degA+1— g+ dim(W — A). (2.41)
Iépiopa 2.62 T'a évav kavoviko Sawém W, éxouue

degW =29g—2 wxar dimW =g.
Andbefn: Na Siawém A = 0 n Gwdotaon v Savuouaticot ywopou dim L(0) =
dim 0 = 1, ovvenwg anod mv oyéon (2.41) éouue

1=degO0+1—g+dmW —=dimW =g¢g



38 ANyeBPIKA OWPATA CUVAPTACEWYV

rwar enedn) Bonrape ou dAimW = g mai ano o 9Jedpnua Riemman-Roch yia
A =W éyouue

g=degW+1—g+dim(W —W) = degW =2g — 2.

|
INa v anddeiln tou enopsvov Yewpnuarog 9a ypeiactovps tv akojovdn mpo-

Taon.

IIpdraon 2.63 'Ectwo A € Dp. Avdeg A < 0 1ote dim A = 0.

Andbefn: 'Eotw oudim A > 0 and 1o oxoio (2.54) vndpxet évag Ietikdg Sraipmng
A" ~ A emopgvag deg A = deg A’ > 0, drono &0t Eyouue vmodéoet ot deg A < 0.
‘Apa av deg A < 0 tote dim A = 0. O

Ocodpnua 2.64 Av A sivai évag Giaipéng tou F/K Baduov deg A > 2g — 1 1d1e

dimA=degA+1—g.

Amndbefn : Ano 1o 9ewpnua Riemuman- Roch 1oyvst
dimA =degA+1— g+ dim(W — A)

onou W eivar évag kavovikog daipgng. I'a va anodeifouue 10 {nrovusvo apkel va
eifouvpe o dim(W — A) = 0. Eneiérj deg W = 2g — 2 kardeg A > 2g — 1 éxoupe
oudeg(W — A) < 0, ovvenag amo mv npdtaon (2.63) dim(W — A) = 0. O

Hapadberypa 2.65 Aviog = 0 kat A > 0 and 1o 9ewpnua Riemman - Roch éxouue

E(Zmpi) :Zerl.

ot

Anébeln:
dim £ (Z niPi) = degz n;Pi+1— g+ dim (W - Z niPi)
= deg Z n; P, + 1
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ANYEBPIKEG KAUMUAEG KAl AAYEBPIKA CWUATA CUVAPTACEWY

Zto kegdaio auto Yewpouue ot 1o K eivat éva aflyebpikd KAgloto ooua.

3.1 Ad¢iviry noAAanAotnta

Opioudg 3.1 O n - 6idotarog agwindg xopog A" = A™(K) sivar éva ouvofo ou

anotefleitar an’ 0Aeg g n - abeg T orotyelwv ou K.

Znueioon 3.2 BOa Aéuc ou éva otoeio P := (ay,...,a,) € A™ eivar éva onusio
Karai,...,a, gval ot ovvtetaygveg ouv P.
Opioudg 3.3 'Eotw Klz1,...,x,] 0 6axtufiog ToAve@UUHGU ue ouvteieotés and

10 K. 'Eva vmootvoilo V. C A" kafeitar aflye6pucé ovvofo av umdpyet oUuvoio

M C K[zy,...,x,] 11010 Gote
V={PecA"|F(P)=0VF € M}.

Opioués 3.4 Mia npobdetikr urooudda I tou arxtufiov Klxy,. .., x,] xaideital

16edbeg av yia kader € Klxy,..., 2, katyiakadex € [ worx € 1.
Hpdraon 3.5 'Eotw éva aiye6pucd ovvofo V. C A", 1o ovvofo tov moveviuey

I(V)={F € K[z1,...,2,)|F(P)=0YP eV}

elvar 16ewbeg tou K21, . . ., x,]| kKat umopei va napaydei anod nengpacsva 1 TAndog
rnodvovuua, Fi, ..., F. € K[z1,...,x,)], emouévag éxouus
V ={PeA"|F(P)="--=F,(P)=0}.

39



40 ANYEBPIKEG KAUMUAEG Kal AAYERPIKA CWHATA CUVAPRTIOEWY

Opiouég 3.6 'Eva agiud aflyeGpiko ovvofo V kafeitar avayowyo av Sev umopet
va ypagel oav évwon §U0 un kevov afyebpikav urtoovvéiwv tou V., éniabn av

6ev untapxet Vi, Vo C V tétota wote V =V, U Vs.

Zyxoo 3.7 Mnopouue va movue Ot 10 agiko aiye6piko ovvofo V eivar avdaywyo
av kat uovo av 1o bewbdeg I(V) eivar mpaéro, bniadn av Py, Po € I(V) ue Py - Py €
IV)wwenPLeI(V)nPyeI(V).

Opiouég 3.8 Mia agwikn rmoffanfdinta sivar éva avdywyo aflye6piko avvoo.

'Oneg avapépapue rponyouvusvag, I(V) sivatibeideg tou K[z, . . ., x,] ovvenog

umopotue va opicouvpe tov Saxtuiio tniiko ou Kx1,. .., x,] va evar
F<V) = K[‘rlv s 71‘”]/[(‘/)

Iapampnon 3.9 Encién n apivikr tofanioma V. C A", € opiopou, ivar éva
avaywyo aflye6piké ovvoo énetar ou 1o 1bewdeg I(V) eivar mpwto ovvernag I'(V)

glvar aképaia epoxn. ‘Apa
L(V)={f=F+IV)|F € K[x,...,zn]},

opiletal n answkovon
f:v — K
P — F(P)

Opiopdg 3.10 To ooua K (V) := Quot(I'(V)) rafeitar odpa tov pnidv ovvaprr-
ogov vV Kkai tepigyel 1o K oav vnoowpa, énidadén K C K (V).

Opiouds 3.11 'Ecww K(V)/K ecivar pia enéxtaon owpdiov. 'Eva nengpacpévo
urootvoio {g1/hi,. .., gn/hn} € K(V) kafeitar aflye6pira aveEapinro unepdve
v K av 6ev urapyouv un unbdevika nofuavuua f(1,...,o,) € Klx1, ..., 2]
wrowa eote f(g1/h1, ..., gn/hn) = 0.

Hapauijpnon 3.12 'Eva vnoovvojo S C K(V) eivar afys6puca aveaptnro um-
gpavw U K av oia ta menepaocusva vnoovvoAa tou sivat aflyebpuka avelaptnia

unepave ou K.
Opiouég 3.13

i. Mia Bdon vrepBauxéinrag wou K(V)/K eivar éva uéyioto afys6puco um-
oovvoilo tou K (V).

ii. Avo faocegig umepBatkotntag Exouv Tov b0 TANdko apdud wou Aéyetal Ba-

9udg vrepBauxdmrag wou K(V)/K.

Opiouég 3.14 H bidoraon piag apwikrg noffaniomrag V eivar o Badudg urep-
Bawucotprag wov K (V) /K.
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TNa éva onueio P € V 9ewpouvue tov tomiko Sarxtuawo gV oo P
0r(v) = { 1€ K = 4. g e 1) maun(p) £ 0
ue oopa tniico K (V') mou éxet povasdind ueyioto 16embeg 1o aUvoio

Mp(V) = {f e K(V)‘f — %, g.h € T(V), h(P) # 0 ka1 g(P) :0}.

3.2 IIpoBoAiki moAAanAotnta

Opioupe oo ovvofo A"\ {(0,...,0)} pia oxéon wobvvauiag ~ n omoia Siverar

ano

(agy...yan) ~ (boy...,by) <= 30 # X\ € K €010 wyote b; = \a;, i =1,...,n.
H riaon wobvvauiag tou (ag, . . . , ) He U oxeon wobuvauiag ~ oupboilete

ue (ag : -+ an).

Opioués 3.15 O n - bidotarog npoBofucés xapog P = P"(K) eivar éva ovvofo

mou anotefeitatl ano 0Aeg tig Kidoegig wwodvvauiag, dniadn

P = {(ao Do an)|ai € K, oxiddataa; = O}.
Znueioon 3.16 Oa Aéuce ou éva otoyeio P := (ag : -+ - : a,) € P eivai éva onueio
Kat ma ao, - . . , 4, 9a lvat ot opoyeveis ovvtetayusveg ouv P.

Optoudg 3.17
i. 'Evapovévuuo Baduov d sivai éva rofluedvupo G € K|z, . . ., x,] ¢ noppric
n
G:a'Hx?i, rea € K rar Zdi =d.
i=0 1=0

ii. 'Eva moivevuuo F raieitar opoyevée mofvodvuuo av 1o F eivar adpotoua
uovovuueL ToU oo Laduou.

iii. 'Eva 16ewbeg I C Kz, ..., x,] 10 onoio yevvdrar and opoyevr; mojuavuua
Kajeital opoyevég 16ewbeg.

Hpdraon 3.18 'Eotw fva opoyevég mofuavuuo F € Kz, ..., x,]. Na kade P =
(ag:---:ay) €P"

F(P)=0<«= F(ao,--.,a,) =0<= F(Xag,...,Aap) =0.

Anébeln:

F

F(hao, ... Aan) P A Fag,... an) = A0 =0,

omou d = deg F'. O
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Opiouég 3.19 'Eva vnoovvofo V. C P™ givar éva npoBoflixo aflye6pixo ovvofo

av vrdpyet éva ovvolo anod ouoyevn rofuavupa M C K|xo, ..., T, 11010 dote
V={PeP"'|F(P)=0YF e M}.

Opiouég 3.20 To 16ewbdeg I(V) C K|z, ..., x,] 10 omoio yevvdtar and opoyevr
rofvavuua F ue F(P) =0V P € V kajleitar opoyevég 16ecdbeg tou V.

Opiouég 3.21 'Eva mpoGojucd aflye6poucd ovvoio V kafeitar avdayoyo av bgv
Umopel va ypagei oav vwon SU0 un Kevov afyebpikov uroouvoiev tou V, dndadn

av 6ev urtapyouvv Vi, Vo C V tétoia wote V =V, U V5.

Zxofo 3.22 MropoUue va movue Ot 1o mpo6oAucd ajlye6pucod ouvoioV eivar avay-

@Yo av kai uovo av 1o ouoyeveg bemdeg tou I(V') eivar mparo oto K[z, . . ., x,).

Opiouég 3.23 Mia mpoBofucny moffAanfdia sival £va avdywyo moo6od ailys-

Bpuo ovvoo.

'Onwg kar oy agivikr; toddarioma eneibn 1(V) eivar éva opoyevég mpoo
6ewdbeg tou K[xg, . . ., Tp] pmopovue kai tai va opicoupe tov Saxtuilio tniiko tou
Klxy,...,2z,] va evar

(V) := Klzo, ..., zp).

Hapatipnon 3.24 Encién n mpoboducn moddaniomia V- C P", & opiouou, ei-
vai éva avaywyo, mpo6ofuco ailys6pucod ovvofo éretai ou 1o bewdeg I(V) eivar
opoyevég mpwto 16ewbeg ovvenwg L'y (V) eivar axépaia nepoxr). ‘Apa

LW(V)={f=F+I(V)|F € Klxg,...,zn]}
omouv F' € K|z, ...,x,| opoyevés mofuavupo Baduot deg F' = d.

Opioudg 3.25 To ooua twv pniov cvvaptioewv mg V. C P" opifetar og

K(V):= {Z‘ g, h € T'h (V) eivar oroyceia tou ibov Baduov kar h # 0}

rxat eivar unoowpa v Quot (T, (V).

Opiouég 3.26 H 6idotaon piag mpo6ojucrg todfarniomiag V eivar o faduog um-
gpBauotniag wou K(V) /K.

Ocroupe P va sivar éva onueio g mpo6oirng ntoddaniomag V € P*, P =
(ag:---:an) € Vrarf € K(V). Ipagovue f = g/h omovg = G+I(V) € T (V)
kath=H+IV)eT,(V)ka G, H € Klxg,...,z,] evar opoyevr) mofucvuua
Baduov d.

a0 # X € K wyve

G(Xag, ..., a,) M- Glag, ..., an) G(ag, ..., an)
H(\ag,...,Aa,) M -H(ag,...,a,) Hag,...,a,)
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umopovue twpa va 9éoouue

G(a(), ey an)

cK,
H(ag,...,an)

f(P) =

av H(P) # 0. Mropouue ovvenag va novue ot n | opiletai oto P kar f(P) givar

n uur mg f oo P.
TNa éva onueio P € V 9ewpouvue tov tomud daxtuiwo gV oto P

Op(V) = {f € K(V)| f opilerar or0 P}

UE UEYLOTO 16€0OES
Mp(V) = {f € Op(V)| f(P) = 0}.

3.3 KaAuppa npoBoAikng moAAanAdotnta Pe apiviky
noAAanAdtnta

a0 < i < n opifouue pra ansucovion p; = A™ — P™ ue
vilag,...,an) = (ao teeetai_r i liag: ~-~:an,1)
H; eivarpial — 1 kat eni aneucovion and ov A" oto avvoAo
U, = {(co HERR ! EIF’"fci 740}

Kat o mpoBoAikog xwpog P* givar n évwon oAwv v U;, dniabdn

e
=0

étor 0 P kadumtetar ano n + 1 aviiypapa 1ou apivikov xwpou.
'Eotw V C P uia mpo6ojucr; toAfaridmia, tote V = U?:o (V N Ui). Ymodé-
tovue oV NU; # 0. Tote

Vii=o; (VNU;) CA™
Ipogpavag V; elvar pia agwucr; toAAaniotia kat ouvenog 1o bemdeg g eivat
I(‘/Z) = {F(an sy i1, 17xi7~ i 7'rn)| Fe I(V)}

TINia dieuxouvon pag 9a mePLOPLOTOUUE UOVO OTNY TEPITTIWON OTOU & = N Kal
emopévoc V N U, # (.

Opioudg 3.27 'Ecww H, = P*"\ U, = {(ao D tay) € P”|an = O}. H,
Kafeitai 1o vrepeninebo oto anewpo kaita P € V N H, sivar ta onueia gV oto

anelpo.
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Yrapyet évag guotkdg K - ioopoppropcga : K(V) — K(V,,). 'Omou K (V) eivar
10 OGUA TOV PNTAV oUVapToewv g Tpoboiucg toddanidmtag eV kat K (V,,)
10 0OUA TEV PNIOV ouvaptnoewy mg apwikng noddaniomrag V,, mou opioape
napanave.

O 1o0popPLoU0g avtog opiletal @G akoovdwg:
B¢rovue f = g/h € K(V) onouv g, h € T (V) eivar mofvodvuua tou istov faduov
rkat h # 0. Zwm ovveyeia Siaiéyouue opoyevr tofvovuua G, H € Klxg, ..., xy,]
Ta omoia avumpoownevovial ano ta g kai h avtiotoa. Ofrovue topa G, =
G(zo,... &n-1,1) € K[zg,...,xn_1]|car H, = H(xg,...,2p-1,1) € K[xg,...,Zn_1]
O daxtufog tuAiko g agikyc toAdarnfomrtag V, eivar

L(V,) = Klzo, ..., zn—1]/1(Vy)

Kat n kidon vnodoinwv twv toAveviuwv G, xar H, oo T'(V,) evar g. xat h,
avtiotoyca. Téte o f) = gi/hy. Orromucoi sarxtiforOp(VNUn) ka1 O, -1y (Vn)
glvat 1o0UopPoL yiati amo 10V LOOUOPPIOUO (v TTOU 0PLloaue O TOTKOG 6aKtUuAlo¢ Tou

onueiou P € V NU,, arewxovilerar otov tomikd SarxtuAio tou onueiou o, 1 (P) € V;,.

3.4 To npoBoAlko kAAuppa piag aPpivikng noAAanAoty-
tag
TNa éva noflvovuuo F = F(xg, ..., x,) € Klxg,. .., Tn—1] Baduot d, 9érouue
F* =% F(zo/Tn, ..., tn_1/T,) € K[z, ..., 2Tn].

To F™* eivai éva ouoyevég moAuvwvuuo Baduov d, n + 1 moAAarAottev.

Opioudg 3.28 IIpo6ofico kafvupa piag apucrg mofdaniomragV C A" kajei-
a1 pia mpoBofikr moAfamAsmra V C P" mou opiletar wg

V:={PeP"|F"(P)=0VFel(V)}.
Hapatipnon 3.29

i. Mnopouue va avabpouue tqv V' ano tu 1% ue v iba diabukaoia mov mePt-

ypayaue otnv mponyovusvn tapaypago, dniadn

V=¢,(VNU,) = (V) .

n

ii. To ooua 1oL pNTOL ovvaptioewv tou V kat tou V eivat ioduoppa.

iii. H &iaotaon vV kaitov V eivar iosg, dniadn dimV = dim V.
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3.5 Pntég AnelROVIOELS KAl HOPPLoOpOoL

'EotwoV C P™ kxar W C P" givar 6vo mpo6oAucég moAdaniotnieg. Yrodetouue ot
Fy,...,F, € Klxg,...,xTy] evai ouoyevr) mofluovuua ue tig axdiouvdeg 1510tnieg

i degFp=---=degkF,.

ii. F;e€lI(V),oxiyaoiatai.
iii. VH e I(W) wyvaeouH (Fy,...,F,) e I(V).
. F;G; = F;G, modI(V) yia0<14,j <n.

Octoupe Q) € V rkar unodérovue ou F;(Q) # 0 yia tovdayiotov éva 0 # i # n
(ano' 10 (ii) Gote va urmdpxel éva on;usio). Tote 10 onueio (FO(Q) s Fn(Q)) €
P" enexteivetar oo W ano 1o (iii). @éwouue (Go, ..., Gy) va svar pia n-aba
OUOYEVGV TOAUGVUUDV TETOIA GOTE va tkavomolovvtatl ot ouvdnkeg (i), (ii) war (iii)
TOU ava@Epaus Tapandve.

Aéue otLotn - adeg 1L TOAUGVUUGU (Fg, ceey Fn) Kat (Go, ey Gn) givat 10o06U-
vaua av wxvel n ovvdnkn (iv.).

H xiaon wobvvauiag tou (Fy, ..., F,) ue mv oxéon wobvvauiag ~ eaivetar
anod v oxéon

o= (Fop:: Fp)

rarn ¢ 1 V — W kadeitar pnin aneucovion.

Opioudg 3.30 Mia pnu anewcovion ¢ = (Fy : - -+ ¢ F,) opiletar ato onueio P € V
av urdpyouv ouoyevy mofvovupa Gy, ...,G, € Klxg,...,x,] €010 ¢ote ¢ =
(Go : -+ : Gy) ka1 G;(P) # 0 yia toufdyiotov éva i.

Tote 9<toupe
¢(P) = (Go(P): -+ : Gn(P)) €W

Kat ovpgpova ue ta (i) kai (iv) n ovvdptnon ¢ elvat kKaid oplougvn.

Opioudg 3.31 'Eotw Svo moddaniomreg Vi kai Vs eivar birational av undpyouv
ontég anekovioelg o1 @ Vi — Vo kar @2 : Vo — V) tét010 wote ¢1 o ¢o givar n

tavtotukn] aneucovion ou Vs kat g9 0 ¢ eival n taviotukn aneucovion v Vi .

Haparjpnon 3.32 O noffanioinieg V kar Vs elvar birational av kai uévo av ta

oouata tv pnav ovvaptroeav toug K (V1) kat K(V3) givair K - ioouopga.
Opioudg 3.33

i. Mia pnwm ansucdvion ¢ : V. — W n onoia opiletar yia kade P € V kadeitar
uop@oudg.
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ii. H amnetkovion ¢ eivar 1o0uopgn av vrapyet popgiouog ¥ : W — V' 1étoog
wote 1 oUVdeon TV @ © Y Kkat Y o ¢ va lvar n tavtotky anstkovion twv W

xat V' avtiotorya.

Iapampnon 3.34 Ta v nepintwon (ii), tou mponyouusvou opiouov, ta V xar W
Ague ou givai woouoppa.

IIépiopa 3.35 H £vowa g woouopgiag uetalt moAfamiot)iov ovvendystat ty
augipntn wodvvauia. To avtiotpogo Sev WoxUet Tavia.

3.6 AAyeBplrEG KRApMUAEG

Opiouég 3.36 Mia mpoGojikn (apwikn) adys6puc kaunvin V eivar pia mpo6o-

A (apwikn) mrofdaniomia diaotaong 1 (evvooUue HOVO avaywyes KaAumueg).

Iapampnon 3.37 Encibr n bidotaon mg moffaniomrag givar 1, 10 ooua tov
ontav ovvaptioeav K (V) oto V givar éva ailye6pind oopa ouvvapuiceov wag
uetabAntig.

Opiouég 3.38 'Eva onucio P € V egivar non-singular av o tonikdg daxtujiiog

Op (V) etvar évag brarpttdg barxtufiog extiunong.

Zx6iwo 3.39 Av Op (V) evar biarpitdg baxtuiog extiunong wie Op (V) sivar ne-
010X7] KUPIoL 16eb6v ue arxpibag va ueyoto bewdeg # {0}.

IIpdéraon 3.40 Z¢ pia kaumvin umdpyovv uovo menegpaouéva 1o tindoc singular
onueia.

Opioudg 3.41 Mia xaunvin V Aéyetar non-singular (q feia) av 6ia ta onueia
P €V &ivar non-singular.

Opioudg 3.42 Mia crinedn apivikr} kKaunvin sivat pa apwisy kaurvin V C A2,

Opioudg 3.43 To 16ewbeg I(V) C K|z, 1] wag apucric kaurnving V yevvatar
and avayoyo mofvavupo G € Klxg, z1] (1o omoio eivar povabucd nave and vav
otadepo mapayovta).

Zyofo 3.44 Avtiotpoga amo 1oV moonyoUUEVO 0pLoU0, bivetatl éva avdywyo ToAUOVU-
o G € K[xg,x1). 10 ovwofo V = {P € A?| G(P) = 0} eivau pia eminedn apuwusr
Kaumuin kai 1o G yevvd ta avtiotoya 1tdedén 1(V).

INa va eféyyouue av éva onueio P € V' eivar non-singular 7 oxt akofovdouue
10 TaPAKAI® KErP1o.
Kpunpio Jacobi.

'Eva onueio P € V givair non-singular av kat uoévo av

Gy (P) # 01 G, (P) #0,
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onov G, € Klxg,x1] elvar o1 ugpixég napaywyor tov nofveoviuov G ¢ mpog x;
katri =0, 1.

Opioude 3.45 Mia crminedn mpoGojikn) kaumvin sivar pia mpoGoikn) Kaumuin
Vv C P2

Opioudg 3.46 To 1beawbeg 1(V) C Klxg, x1] wag mpoGofucric kaurnving V yev-
vatat and avaywya nofvovvua H € K|xg, x1, x2).

To avtiototyo Kptuipio Jacobi tn¢ npoGoiucrc nroAdarniottag pag Aéet ou éva
onueio P € V givar non-singular av kat uévo av

H,, # 0 ya éva touiayorovi = 0,1, 2.

Znueioon 3.47 AvV = {P € A2’ G(P) = 0} glvat pia eminedn apmn Kaumuin
ue éva avaywyo mofvovupuo G € Klxg,x1] Baduov d, 1o mpoGoiuco rkaAuuua
V' C P? eivar 10 ovvoo ano tg pifeg 10U opoysvols moAUGUUHOU

Ty X
G*:xg-G(°,1>.
T2 T2
MrnopouUue tpa va opicovue pnieg ancucovioeg ¢ : V. — W, omou V, W eivar

nmpobojlkeg kaunuieg. Tote ta axoilovda oxvovv

i. H aneucovion ¢ opiletar oe 0Aa ta non-singular onueia P € V. Emouévag,

av V eivar pia non-singular kaunvjn 1te n ¢ ivar vag LopYLopog.

ii. AvV elvar wa non-singular kauvin kat ¢ un otadept) aneudvion 10te N ¢
glvat Lop PLopog.



48

ANYEBPIKEG KAUMUAEG KAl AAYEBPIKA CWHATA CUVAPTHCEWY




KE®AAAIO 4

ANYEBPIKA CWHATA CUVAPTACEWY / NENEPACUEVWY CWUATWYV

oTaBep WV

2’ autd 1o kegpaaio 9a 9ewpovue F/F, va eivar éva ajlye6pucd owpa ovvaptrioeov
(unepbatiknc diaotaong 1) yévoug g pe owua otadepv 1o mengpacusvo ooua g
oniadn F, eivar aflye6puca kiewoto oto F (Fy = {z € F : z ajlys6puco | Fy}).

4.1 H (-ouvaptnorn ToU COPATOG CUVAPTI|CERV
ATO 10 kegpaAaio 2 yvwpilouue OtL:
i. Dp elvarn opdda towv Stapetdv

ii. €vag divisor opiletat wg:
A= Z CLPP
PePr

rat Aéue ot A > 0 <= ap > 0.

Anupa 4.1 Ta kade n > 0 undpyouv Tengpacucvol 1o TAndog Jetucoi SLalpetes
Baduov n.

Amndben : Apkei va beifouue ot 1o ovvofo S := {P € ]P’]F| deg P < n}, yia mperouvg
divisor, sivat nengpaopévo. Aafgyovue Aowmov éva otoyeio tou I afid oyt touFy,
eotw bnAadn x € FN\F, rai 9ewpovue 1o ovvoio Sy := { Py € IPIFq(x)| deg Py < n}.
Hpogaveg PNF(x) € Sy VP € S karkade Py € Sy éxel nemepaousveg 1o njlndog
enextaoelg oto F'. 'Exouue Aoumov va eifoupe 61t 10 Sy elvar memepaopusvo ouvoo.

Egooov ta onueia wou Fy(z) (extog amo tov mofo tou x) avuotolyovv oe avayoya

49
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povica moAuavupa p(x) € Fylz] pe tov i61o Badud Sy sivar mengpaouévo ovvoilo.
O

INia Adyoug TANPOUS Katavonong twL 00WLY akooudnoouy ag TapadEooulE YUw-

O€I¢ Y1a TOUG OLAPETES, TTOU AMOKTHOAUE OE TPONYOUUEVO KepaAato.

i. Pr < Dr kar P eivar o1 kuptot Siaipeteg kat opifovtar wg e€1g

(x) = Z up(x)P, pe0#£x € F

PcPr
it. Houada mniikoCr = Dp/Pr rkafeivain oudba kildaong suapetov ov F/F,.

iii. A, B € Dp 6vo braipéteg, toug Aéue 10odvvauoug kat ypapouvue A ~ B av
B = A + (z) ya kamoto kvpio siaipém (x) € Pr.

iv. O &rapémng Kidong tou A o oudda kidong diapetav Cr givai o [A].
v. AvA~ B <= A€ [B] < [4] =[B].
vi. Ioobvvauor dtaipsteg Exouvv v iba taén kar v idwa diaotaon

deg[A] = deg A Kat dim[A] =dim A

Opioudg 4.2 To ovvofo
DY = {A € Dp|deg A = 0} < Dp,
Kafeitart oudba 1ev Sraipetadv Baduov O kai 10 aUVOAO
€0, = {[4] € Cr| deg[4] = 0}
Kajeital oudba kAdaong Sraipetodv Baduov O.

Hpdraon 4.3 H oudada kidong Sapetow Baduov 0 (C%) eivar pia memepaouévn
oudaéa ka opifoupe mu class group oto F/F, va eivai h := hp := ord C%.

Andbelfn : Aaféyouue évav Stapém B € Dp Baduov n := deg B > g (g eivai 10
YEvog Tou aflye6pikoU oouatog ouvaptnocwv F). Oswpouue 1o aUvoAo tov Slapetav
Kiaong Baduouv n

Cp = {[C] € Cp| deg[C] = n}.

H anewmxovion

. — Ck

[A] — [A+ B]
ewat 1-1 war em, apkei Aomov va deifoupe ot 1o ovvofo CE eivar memepaouévo.
B¢fovpe V¥ [C] € CR va vrapye évag Grawéme A € [Clue A > 0. Ipayuan,
epooov deg C = n > g, éxoupe amd 1 9edypnua Riemann - Roch éu dim[C] >
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n+1—g > 1. Zvvenog ano 1o Anuua 4.1 urdoyouv TEMEPAoUEVOL TO TTANSOG
Yeukol Sraipereg faduov n. ‘Apa Cj elval temepausvo.
Opidouue tov 9eturd argpaw 0 < 0 € Z pe

O

0= min{degA‘A € Dp, deg A > 0}.

H euxova g aneucoviong tov faduov deg : Dy — Z eivar utooudda tov akepaiov

Tou yevvoutar ano to 0 éniabr wyvet Im(deg) = (9) < Z rxar emmeov o Badudg

rade Srapétn wou F/F, eivar toAfamidoio tou 0, éniadn deg A = 0k, k € Z.
I'ia  ovvéxela, 9éfovue va ueAstrioovpe ToUg apldUoUs

A, = [{A € Dp|A >0, deg A =n}|
e (A e DplA >0, n =0k, keZ}
Iapatnpouue ot
A0:1Ka1A1:|{P€]P’F:degP:1}|. 4.1)
Anupa 4.4

i A, =0avdtn.

ii. Ta pia fixed xfdaon saperodv [C] € Cr, éxouue

{4 € (Cld 2 0} = — (¢ - 1)

iti. I'ia kade axépaion >2g—2ued | n

h (qn+1*g _ 1) .

A, =
qg—1

Andbeln:

i. apanave opicaue ot A, := ’{A €Dp|A>0,n=0k, k€ Z}’ OUVET®G
avdtn= A, =0.

ii. ®éfouue va eifouue ou 1o TANdog v Jetkov Srapetwv 0 # A € [C], [C]

Jfixed kidon Siaipetov eivai (0o ue qfll (qdim[c] —1). Apov A€ [C] & A ~

C=A=(z)+C, yyaranow ¢ € F ue (z) > —C = z € LI(C)\{0}.
Yrdpyovv axpibog ¢™IC — 1 oroyeia ov L(C)N\{0} kar 6vo an’ avta
6ivouv oV 610 dralp£n av kat uovov av SaPEpouv Kartd £va un Undeviko
otadepo napayovta 0 # a € Fy.
iii. Yrnapyouv h = hp kidaoceg sraperov Baduouv n, [Cq],[Cal, . .., [Ch]. Ano o
TPONYOULEVO gpatnua kat arno 1o Jewpnua Riemann - Roch

1 im[C} 1 n+1—
|{A€[Cj]¢AZO}|:q_71<qd wﬂ]—l)zr_l(q g ).
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Kadde Siaipémng faduov n extéetal oe akpl6ag pia amo tg kAAoelg Siapetdv
[C1],[Cx], ..., |Ch], emousvag yia va vrofoyicouue 1 A, 9a Aoyapidoouue
10 adpowoua oe 0fleg tg Kiaoewg, dndadn

A =3 [{Ac(o)] Az 0y =

().
-

Jj=1

Opioude 4.5 H Svvauoosipa
o0
Z(t) = Zp(t) ==Y _ Apt" € C[[t]]
n=0

omou A,, := |{A €Dr|A>0, degA = n}| Kafeitar n §ita ovvdpon tou F/F,.
Iapawmprioeic 4.6

i. Bswpouvue 10t w¢ puryadkn uetabant.

ii. HZ(t) elvar buvapooeipd unepdv® 10U 0OUATOS TV Ulyabiikiv apiduov.

Twpa 9a eifoupe ot n Gjra ovvdaptnon v F/F, ovykiiver yia oe pia nepoxn
wou 0.

Hpéraon 4.7 H Svvapooepd Z(t) = 5 oo Apt™ ovykdiver ya |t| < ¢~'. Zuvy-

Kekowéva, yia |t| < ¢~ éxouue:

i. Av 10 aflye6pikd owua ovvaptioeov F/F, sival yévoug g = 0 tote

1 q 1

iil. Avg>1,wteZ(t)=F(t)+ G(t) ue

1 .
F(t) = T il gdesle],
0<deg[C]<2g—2

(omou [C] toéxer dfeg tig kAaoes braipetov [C] € Cp pe0 < deg[C] < 29—2)

Kat
h _ 2g—2+0 1 1
Git)= — | ¢ 79 (gt)¥ - i
() q_1< ( ) 1—(qt)8 1—1¢0

Anébeln:
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i. Apyuca, agpov 10 ailye6pucod ooua ovvaptiosov F/F, evar yévoug g = 0
éxet class number h = 1, éniaén kade brapeng A Baduov undév eivar
KUptog. AT 1o Anpua 4.4.(iii) éxovpue ou¥ Z > n > 29 —2 ue 0 | n,
A, = q%l (q""‘l_g — 1). Agou g = 0 dtaféyouue tov axépaon = 0 > 2g—2
Kxat ano 1o Yedpnua Riemann- Roch &youue ot

deg A=0

dimA=degAd+1—g = 1.

Mropouvue va Bpovue éva un undeviko otoyeio x # 0 pe (z) > —A. O
Supéteg A war (z) eivar fadpov 0. Svvends A = —(x) = (1) eivar ruprog
S1apémg.

Twpa n gira ovvaptmon touv F'/Fy and ta mapandve yiverat

i Antn — iABntan — i qfll <q6n+1 _ 1) t@n
n=0 n=0 n=0
S 5
n=0 n=0

_ 1 q 1
g —1\1—(¢t)? 1-1t2

yalgt| < 1= |t| <q L

ii. I'nag > 1 ot umofoyiouol eivar tapopotot:

Z(t) = iAnt”z Z [{AeC]: A>0]. sl
n=0

deg[C]>0
dim[C
_ g -1 ey
desiczo 471
1 im
- = Y (Ol (]
0<deg[C]<2g—2
LY genClHiog gdes(C]
¢—1 deg[C]>2g9—2
1
—— > =P+ 6),
17 % deglc]>0
He 1
F(t qdim[C] . tdeg[C} )
W= ¥

0<deg[C]<2g—2

Topa yia va arobeifouue ot

1 1
G(t) = — Z qdeg[CHl—g cpdeglC] Z 4deg(C]

q—1
deg[C]>2g—2 deg[C]>0
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9a kavouue KAmoloug UToA0YIoUOUG.

Ta 1o mpato adpoioua. Ano to Anuua 4.4 deg[C| > 29 — 2 ue

- 2 — 2
=n=

0 0

Ta 10 evtepo adpowopa. Agov deg[C] > 0 9éww n = deg[C]. Zvvenwg

teflikad gyouue

2
9| deg[C] = deg[C] =nd > 29— 2 = n > -2 +1

oo 00
G(t) — Z hqn6+1fg _tnﬁ _ Z htna
n= 29(‘;2 +1 n=0
1 1 1
— h 1—g t 2g—2+0 —h
q—l(q (a) 1—(qt)? ~1-1°

h 1- 2g—2+8 1 L

q—1
Zuvenag Z(t) = F(t) + G(¢). O

Iépiopa 4.8 H buvauooeipa Z(t) umopeti va enextadel o pia pnuj ovvapmon ou
C pe aniod néjo oot = 1.

Anébefn: H G(t) éxeia anild méfo oot = 1 yiari 1/(1 — t9) éxer anio méAo oto
oot =1, ovvenawg kain Z(t) éxet anjo mofo oot = 1. O

Ipdraon 4.9 Cwiuevo Euler) INa |t| < ¢~ n ovvdpmon Z(t) unopsi va napao-
1adel oav anojUtwg ouyKkAIvov YIVOUEVO

zty= ] (1 -t~ (4.2)
PePr

Na |t| < ¢~ n ovvdpmon Z(t) # 0.

. . -1 _ , .
Amdbedn: To ywouevo [[pep,. (1 — %8 P”)"" ya [t| < ¢! ovykiver andAvra.
E@doov and v mpdtaon 4.7

oo
SOfEET < A" < oo,

PePr n=0

Kade mapayovtag g (4.2) umopei va ypagei oav YEOUETPIKY Opd KAl OUVETOS

maipvoupe
oo o0
H (1 . tdegP>—1 _ H theg(nP) _ Z tdegA _ ZAnt" _ Z(t)
PePp PePp n=0 0<A€eDp n=0

O
Zm ovvéyela, Srajgyovue pia afyebpikn Kislototnia IFq Tou owparog otadspwv I,
Kat 9e@povue U EMEKTAOTN TOU OOUATOG OTADEPOV F=F IFq tou owparog F/F,.

Narader > 1 undpyet axpibog pia enéktaon For [Fq ue [For : Fy| = r ka1 9éroupe

F.:= FF, C F.



H (-ouvdptnon Tou oWUATog CUVAPTACEWY 55

Opioués 4.10 'Eow f(z) € K|x] katou
flx) =a(x—r)---(r—rn)

uia mapayovronoinon wu f(x), omov a € K. To nofvovuuo f(x) ovoudletar

Siaywployo otav kavéva and ta (x — r;), uei = 1,...,n dev enavajaubaverar
Opioudg 4.11 'Eoww L/K pia enékraon oopdiov.

i. Henérxtaon L/ K ovoualetar kavovikn av kade mofvavuuo f(x) € K|z, mou

éxel pia pila oro L éxet 6ieg tig pileg oo L.

ii. 'Eva otoyeio a € L Aéyetar Staywpiowo, 1 av elvar vngpBatucd 1 otav 1o
avaywyo mofuwvuud tou eivar Sraxwpiowo. H eméxtaon L/K Aéyetar b

axepiowun av kade otoyeio g eivar dtaxwpioyo.
iii. Mia xavovikny kat Siaxwpiown enektaon ovoualetar enextaon Galois.

Opioude 4.12 Av L sivar éva oopa, 101e ovoualouus aviopopgioud v L uia
aneucovion o : L — L n onola givat woopop@iouog (1-1 kar emi).
Av L/K eivai pila enéktaon ooparog, 0te féue 0t évag avtouop@iopos o wou L

Siampet onuelard otadepo 0 K ctavo(c) =c¢, Ve e K.

Opiouég 4.13 (Oudba Galois) 'Eoww L/K pia enéktaon oouatog, ovoudaloupe

oudba Galois ¢ enéxtaonc, mv oudba
Gal(L/K) = {o|o avtouoppropss tov L, o(c) =cVec e K}
ue mpaén mv ovvdeon TOV AmEIKOVIOED.

Opioudg 4.14 'Eoww F,. /Fr eivai pia aflyeGpucr) enéxtaon tou aiyeGpucol ooua-
to¢ ovvaptoeov F/F,. INa pia 9éon P € Pp kai pia 9¢on P’ € Pp, yia v onoia
woxver oun 9éon P’ enexteiver tqu 9éon P opilovus ta axofovda:

1. Conp,jp(P) =3 pype(P'|P)- P,
2. e(P'|P) :=epevp (x) =e-vp(x)Va € F.
Anuua 4.15

i. F./F evai pia xukier enékraon Baduov r (F),. | F eivar enextaon Galois pe
rukAucr) opada Galois tagng r). H oudba Galois Gal(F,/F) yevvdtar ano

évav avtopop@oud Frobenious o : Fyr — Fyr pe o(a) = af.
it. Fyr eivai 1o minpes owua otadepwv ou F..

iii. To owpa F,/Fgr éxet 10 ib1o yévog ue 10 odua F/Fy.
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iv. 'Eotw P € Pp eivar puia 9éon Baduov m. Tote 1o P Saonatar oo F,. oe
adpotopa Yéoewv, Snfadn Cong, jp(P) = Py + -+ + Pg pe d := puxd(m,r)
ava 6vo siagopetkwdv 9éoewv P; € Prr ue Baduo deg P, = m/d.

Optoudg 4.16 Opifoupe tov Srapém Dif f(F/F) := 3 pep,. ZP'|P d(P'|P)- P’
Kat o 6ragpopikdg ekdétng tou P’ ungpave tou P opifetar d(P'|P) := —vp: (t).

Ocopnua 4.17 (Tunog yévoug tov Hurwitz)

a) F/F, ajlye6pucd owpa ovvaptrioeov yévous g ue F, oopa otadepwv touv F

katFyr /B, eivar pia anjn enértaon.

b) F,./F,r ailyeBoucd owua ovvaptioewv yevoug g’ kait Fyr eival 1o ooua ota-
9epadv tou F..

Tote €xouue

[F: F]

2g/ 2= ")
g [Fqr : Fy

(29 — 2) +deg Dif f(F,./F).

TI'ia v anobeiln avrov tou Jewpnuarog tapanéunovpe oto Li6iio [HENS], oeiiba
88.

Optoudc 4.18 'Eoww F. / F pia nenepaousvn kai Siayopioun enéktaon aiyeGoucov
oouatov apduwv. Av P € Pr kait P’ € Pp,. étot wote P'| P, wte P'|P eivar ram-

ified av xai povo av P’ < Dif f(F,./F). Ze oieg ug aidieg 9éoeig P € P civar

unramified ot F,./F.

Anébeln: (/\r')u;./aroc . 75))

i. Tvwpifouue ou n enextaon Fyr /F, eivar eivar kukiuen Baduov r yiati n opd-
6a Galois Gal(Fy/F,) = (a — af), mou yevvdiar and 10V autopopPIiouo
Frobenious a — a? sivar kukAwkn talng r.

O¢ouvpe va beifoupe ot [Fp : F| = [Fgr 1 Fy] = 7.

H avwomra [F, : F] < [Fgr : F,] anobecvierar evkofa. Oa mpénet va
beifoupe ou 1o efayioto moAAvavupo s(t) € F,[t] pe s(a) = 0 eivar avaywmyo
noAAvavuuo oto F[t]. Ymodétouue 1o aviideto, £0tw Ot UTAOXOUV HOVUKA
noffvovuua g(t), h(t) € Ft) uel < degg < degs xar 1 < degh < degs
térota wote s(t) = g(t) - h(t). Kade pila wov ¢(t), h(t) oo F, 9a sivai pila
kat tou s(t) ovvenwg 9a eivar aflyeGpucr) unepave wouF,,. Eneidr F/F, (onwg
opioaue otNU apxn U kKepaaiov) givat éva afye6piko oOuUa ouvaptnoeOv
&xouue OtL 0L OUVTEAEOTEG TOV TOAUGVUUGU gival aflye6pikol UTepav® Ttou
Fy. TéAog emeidn B sivar 10 marjoeg ooua otadspov tou I (nepiéxer dnadn
6ia ta otoieia tou I 1a omoia sivar ajlys6puca vnepdve tou F,) ot ouvte-
Aeotes wov g(t), h(t) 9a nepgyoviar oo Fy, opws avid éoyxetar oe aviideon
ue oV apxucod oufoyloud uag, éniadn ou w s(t) etvar 1o efayiotov Baduov
noffvovupo. ‘Apa bev unapyouv tétoia g(t), h(t) kat ovvenog 1o s(t) eivar
avaywyo oto Ft].
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ii.

iii.

iv.

BOewpouue éva ototyeio 0 € F,. 1o omoio givar aflye6puco vnepave tou Fyr kat

9éfouvpe va deifoupe ot § € Fyr. To otoyeio auvtd sivar aflye6pud ungpav-

w v F, kat unapyovv menepaousva 10 mindog oroyeia ay, . ..,a, € Fyr
téroia wote 6 € F(aq,...,a,). Henéktaon Fy(aq, ..., a,)/F, eiva nenepao-
uévn emousvag Fo(aq, ..., ar) = Fy(a) = Fyr yia kamow a € Fyr (e60 9a

Xpnoyoromooupe v 10 yeyovds ot IFy sivar 10 owua otadspav tou F). E-
@ooov § elvar aiyepikd unepave tou F, umnopovue va Boovue § € F, pue
F,(a,8) = F,(8). Emmiéov F(8) = F(a,?) befl) F(a) kat and (i) éyouue
on

[Fq(B) : Fq] = [F(B) : F] = [F(a) : F] = [Fy(a) : Fy].
Zvvenag § € Fy(B) =Fy(a) =Fyr.

Ao (i) F. elvar pia mengpacévn aniln eméktaon t1ou oouarog ovvaptioeov F
Baduov [F, : F| = [Fyr : Fy] = r. @ctovue P € Pp 11010 @ote 10 eidyio-
10 nofuavupo P(t) € Fylt] ue ¢(a) = 0 (and (ii) 1o eAayioro moAvwvUuo
Tapapével avaywyo urepdve tou F) va éxet toug ouvteAdeotég otov dartuao
extiunong p (dniadn a slvar aképaiog afye6pikog UTEpAv® ToU p) A0V
9éroupe P € Pr. ue m 9éon P’ va eivar enéxraon g 9éong P (oups. P'|P)
01 d
A(P|P) < op (¢/(a)) e o' (1) = 5 6(1) € Bl

'Oueg 10 a sivar anih pila tov fayiotov mofvwviuou utepave tou [Fy e
nopévas ¢'(a) # 0. Epooov ¢ (a) € Fyr = vp/(¢/(a)) = 0. 'Etor éxoupe
0 < d(P'|P) < 0= d(P'|P) =0 xai enouévewg Diff (F,./F) = 0.

ZUVEN®G EXOUUE OTL
29/ —2="(29—2) +deg0 =>2g' —2=29—2=>g =g.
r
‘Apa F, [F o kar F//F, éxouv 1o i610 yévog.

Ao 1 (iii) Diff (F,/F) = 0 ovvenwg P’ £ Diff (F,./F) (€ opiopot mg
9éong) apa o1 Y9éoeigc P € Pp givar unramified ow F,./F. @swpovue ou
uepikéc 9éoeig P’ € Pr enexteivouv mu P.

To ooua vrofoinev wu onueiov P’ eivar n ovvdeon tou Fyr pe 10 oopa
unofoinov Fp tou onueiov P. Bérovue z(P') € (F,.)p: omou z eivar éva
otoiyeio ou pr. Ymapyel éva svbiaueoo oopa K térowo wote Fy C K C Fyr
ue z € L, opifouue L := FK n enérraon K /F, eivar mpopavag nenepaousun
epooov wyvel [Fgr : Fy| = [Fgr : K| - [K : Fy| ka1 n enéxraon Fyr [Fy eivar
nenepaouévn. @étovue Py := P' N L kai Ps, ..., P5 va eivai o1 aiijleg 9éoeig
v L/ K mou enexteivovv m 9éon P. Emijéyouue u € L tétow0 wote yia

dlaxptn eKTiUNON v va 1.oxvouv

vp,(z—u) >0 karvp, (u) > 0pue2 <i<4.
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Eneibny vp, (z — u) > 0 ano v opwouod (2.31) (z —u)(P1) = 0 = z(P1) =
u(Pr) = 2(P") = u(P’) kat 10 u Bpiokerar o1o axépaio kadjvua wou p oto
L. 'Onwg einaue n enékraon K/F, eivai nenepaopévn, éoto [K : Fy| = w,
9ewpovue fowmov v akojlovdn Saon wg Baon akepaidtniag g ENEKTAONS
L/F yia 67eg ug 9éoeig P € P, {1,b,...,b¥ 1}, Zvvendg yia omowadrmote
afin Baon {g1, ..., 9w} ms K/F,

w—1 w
Z p-bi= Z P 9j
i=0 j=1
Kat emeldn emAe€ape u € L éyovue ot
w
u:Zsj-gjp.ssjepgj eK.
j=1

Zuvenwg

Opifouue | == exkn(m,r). Eneén Fp = Fym, n ovvdeon tou Fyr pe 10 ooua

unoAoinev tou onueiov P eivat
Fym - Fgr =Fg.

Enopévog
m

g.
Topa umopovue va Jewprioovue vav mpwwo dwaeén P € Pr. Aadéyouue

deg P' = [F : Fyr] =

x € F 11010 wote o P va givar n povadikr pida tov x oto Pr, €101 0 undevucdg
srapémg (x)5 v x oto D eivar g poperig ()5 = hP, h > 0.

@) = Xpiepy, 0P (@) P' =Y pep, Xprpe(P|P) - vp(x) - P’
> pep, VP(x) - Cong, )p(P) = Cong, jp (Y pep, vp(z) - P)
= CO’I’LFT/F((CL')(};T) =h-Cong, r(P)

'Exouue topa ot

[F, : Fyr(z)] deg ((z)§") Vo € .\ Fyr

h - deg (ConFT/F(P)) 4.3)

I'ia va katajnovue oo {nrovpsvo mpénel mpata va deifouue ot
[Fr:For(z)] = [F : Fyl.

‘Exoupe Aowmov ot [F, : Fyr(z)] < [F : Fy| kar 9¢Aovue va beifouue ot ta
otoela V1, ...,y € F 1a omoia givar ypauuuka avefdptnta unepdve ToU

Fq(x), eivar ypapuuca ave€aptnra kar vnepave tou Fyr(x). Yrodéroupe ou
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Sev eivar yoappika avefamnta vnepave tou Fgr(z) kar 9a katainovue oe
awono. Agov eivar yoapura eaptuéva 3 fi(x) € Fy[z] ta onoia sivar ioa

ue 0 unbev oyt yta oAda ta l < i < v €101 Wote va wxvet

Zfi(x) -y = 0.
i=1

Zm ovvéyea ntoAdanfaoialoviag Ue TOV KOWO TApPOVOUAOT UTOPOUUE va

unodeoupe ou dfa ta fi(x) € Fyr[z]. H napardve oyéon pag Givet 1o ovvoio
{273l <i<vwarj >0}

10 omoio eival yoauuuka e§aptnuévo unepdve tou Fyr dpa eivar ypapuka
eSaptusvo unepdve tou Iy, ovvenwg tayi, . . ., v, lvat yoauuuka s§aptnis-
va urepave 1ouFg(x). 'Ouwg suels unodéoaue ot sivar yoapuika avelaptnia
unepave tou Fy(x) kat ovvenog katainyouue oe drono onwg 9éfoue.

Zuvenwg n oxéon (4.3) yiverar

h-deg (Cong,  p(P)) = [F, : Fgr(2)] = [F : Fy] = deg ((z)§) = h - deg P.

‘Apa agov deg (ConFT/F(P)) = deg(P) = m ovunspaivouue ouCong, /p(P) =

Py + -+ + Py pe ug 9éoeig P; va givar faduouv m/d. O

Hpdraon 4.19 'Eoww Z(t) (avtiotoya Z,(t)) opioupe va eivar n Jjta ouvaptnon
tou F' (avtiotoyca tou F,. = FF ;). Tote

Z.(t") =[] 2zt vt e C. (4.4)
¢r=1

Ipw mpoxwprjoovue otnu anodeiln avtng g mpotaong 9a avapepdouvue o< pia
TOAV@VUIIKY TautoTnIa.

‘Eotwr, m € N xard = uxé(m,r) wte

(@ =1)" = T[ (@—-¢™). 4.5)

¢r=1
Iapawmprioeig 4.20
i. Zto ywouevo mg oxéong (4.5) 1o ¢ 1oéxet oieg ug r piles e uovadag oto C.
ii. Ta évo uéan mg (4.5) eivar povuca moAvevuua idov Saduou.
iii. Kader/d pila g povadag eivar rojianiomrag d.
Andbeln : (Modraonc 4.19)

®cAouue va beifouue ot

Z(t") = [ 2(<ct).

¢r=1
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1

Ao v mpotaon (4.9) yia |t| < g éouue
Z") = [ TI (x—#des™) . (4.6)
PEPr P'|P

Twpa o oxéon (4.5) 9étoupe x =t~ Kal OUVETAIC EXOUUE:
N | O e
r=1

(1t = T - 0m) 4.7)

¢r=1

TNa ug otadepés 9¢oeig P € Pp 9étoupe m := deg P war d := urb(r,m)
EMOUEV®ES amo T oxéon (4.7) kat to Anupa (4.15) éxouue

H (1 _ tr~degP/) _ (1 _ tr-m/d)d
PP
IT a-wom)

¢r=1

IT (= (¢-t)er) (4.8)

¢r=1

‘Apa amno g oxeoeig (4.8) kat (4.6) Exouue

z@) = [ T] (- o=

PePp (=1

H H (1 _ (C-t)dEgP)_l

¢r=1PePp

I

—
N
@

Iépropa 4.21 (F. K. Schmidt) 0 =1

Andbeln: 'Oneg éyouus mel o apduog O sivar Jsticdg arxéoaiog doa l < 0 € Z
Kat emmicov otv toAvwvuuky tavtotnia mg oxéong (4.5) o apduog r € N dpa
1 < r € Z, ovvenog umopovue va smiefovpe 1 = 0 dpa ya Ca = 1 xar epdoov
0| deg PV P € Py &youue

zcty= [ @—pyes?) "= J] (1 —tde?) ™" = z().

PePr PePp

Xopnowonowwutag v mponyoupusvn oxeon oto Anuua (4.19) éxovue Z(')(ta) =
Z (t)a. Amo 0 Anpua (4.15) 1 oeua ovvaptioeov F,. eival eméktaon tou owuarog
ovvaptjoeov F ovvenag n Z(t) enexteiverar oe pia pnui ovvapmon wou C mu
Z5(t?) ka1 ané 1o nopiopa (4.8) éxsr ano moAo oo t = 1, ouvenae kar n Z(t)°2
éxet anilo mofo talng 0 oot = 1. Apa d = 1. O
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Iépropa 4.22

i. Kade owpa ovvaptioeav F/F yévoug O eivai pnid kai n ita ouvaptnor ou

eivat

1

S )

ii. Av 1o owua ovvaptiosov F/F, eivai yévoug g > 1 1te n rita ovvdptnon tou
etvar g popgnig Z(t) = F(t) + G(t) pe

1 : X
F(t) = : Z qdim(C] . ydeg(C]
0<deg[C]<2g—2

h 1 1
G(t) = L R
®) q—1<q 1— gt 1—t>

Kat

Andbeiln : Apxikd yia 1o (i) va movue Ot kdde oeua ouvaptioeav yévoug g = 0 éxet
gvav 6rapem, éotw A € D Baduov deg A = 1 kar ovvenag 1o alys6piko ooua
ovvaptioeov F/F, eivat pno. To vrofoumo ugpog g anddeiing &xer anodetydel
otV mpotaon (4.7) kat ypnowonowwvrag 1o moptoua (4.21) éxovue tefeiooet. O

I pdraon 4.23 (Evvapinoiaxy eficoon g {fra ovvdpong) H Jrita ovvdpinon tou
F/F, mavonoei v ovvapinoiaxy efiowon

1
— g9~ 1. 4292, il
Z(t)=¢q7 1t Z <qt> . 4.9)

Anébeiln : Oa biarpivovus U0 TEPITIGOEIS YIA TO YEVOG (.
Hepintwon a: g = 0.
Av 9éoouue otnu ovvaptnowaxy efiowon (4.9) g = 0 9a mapouvue

1
Z@)y=q¢tt72. 2=
(t)=4q (q t)
70 omoio kat 9éAouue va arnodeifouue.
Tapa av oto nopioua (4.22.i) vrofoyicoupe my fita ovvaptnon yia t = 1/qt 9a

TAPOUUE

Z (;) - (1—t)q~t(21—qt) =7 (qlt) —g?Z(t) = Z(t)=qtt2Z (qlt> .

Hepintwon B: g > 1.
Amo 1o mopoua (4.22.1i) uropouvue va ypayouvus v fjra ovvaptnon oty open

Z(t) = F(t) + G(t).
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Apxika yia 9a avapepdovue oto F(t), yvapilouue ano mponyovusva ot
— dim[C]  deg[C]
F(t) = — > q t
0<deg[C]<2g—2

O¢roupe W va sivai évag kavovikog dtaip£tng tou F' kai and 1o 9edpnua Riemann-

Roch éyouue
F(t) = 1 Z geBlCl+1—g+dim[W —C] _ydeg[C]
¢—1 0<deg[C]<2g—2
- S Ol G D W -C] jdes(C)-(20-2)
¢-1 0<deg[C]<2g—2
_ ng—thg—2 ) glimW=Cl (1)deg[W—C]
¢-1 0<deg|C]<2g—2 a
— P42 <1>
qt
ZUveneg
F(t)=q¢" 1?9 °F <qlt> (4.10)

Xpnowornowoape ou deg[W| = 2g — 2 kar av n kildon Sapetov [C] 1poéxet oAoug
toug Srapétes kiaong pe 0 < deg[C] < 2g — 2 10 610 yiverar kar pe mv Kidon
Supera [W — C.

Avagepduevor topa ot G(t), yvwpilovue and mponyovpeva ot

h 1 1
_ " g .429—1 __ =~ =
G®) q1<q t 1— gt 1t)

Av 9éooupue t = 1/qt 1ot

G l _ L qt; _ q*9+1t*29+2i
qt q—1 1—qt 1-—t¢

Kat av BydAouus kowod mapdyovia mv moodrnia ¢ I T 72972 1o1e

G l — q—g+1t—2g+2 L qg . t2g—1 . 1 _ L
qt q—1 1—qt 1-—1t

G(t)

Zuvenwg
1
G(t) = ¢ '1?972G () (4.11)
qt
‘Apa ano g oxéoeig (4.10) kat (4.11) npokumniel n ovvaptnoaky efiowon ¢
dnra ovvapmong

Z(t) = F(t)+G(t)=q W9 2F(1/qt) + ¢ "9 2G(1/qt) =
Z(t) = ¢ 92 [F(1/qt) + G(1/qt)] =
Z(t) = ¢ 19722 (1/qt)
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Opioudg 4.24 To nofuvavupo L(t) := Lp(t) := (1 — t)(1 — qt)Z(t) ovoualetar
L - moflvévvpo wou F/F,.

Iapatnpnosig 4.25

i. To L - mojuodvuuo gival éva mojJUOVUUO UE aKEpatoug OUVTEAEOTES (TPOPAvES)

rar etvar Baduov deg L(t) < 2g, 1o omoio eivar mpopavég apou
deg Z(t) = max { deg F(t), deg G(t)} < max{2g—2, 29 —3} =29 —2

deg [(1—t)(1—qt)] =2.

Zuvenag,
deg L(t) = deg [(1 — t)(1 — qt] + deg Z(t) < 2g.

ii. Méow g L(t) unopovue va mpoobiopioovus toug apwduots A, uen > 0

g@pooov
Z(t) =Y Ant"
n=0
apa
L(t) = (1—t)(1 —qt) ) Ant". (4.12)
n=0

Ocopnua 4.26
i. L(t) € Z[t] kardeg L(t) = 2g.

ii. H ovvapmowakr efiooon wou L(t) eivar

L(t) = ¢?t*L (1) :

qt
iii. L(1) = h, v waén wu F/F,.
. L(t) = ag+ art + - - - + az4t?9, 101e 1w0xv0oVL Ta axdfovda:

(a) ap =1 xatazg = ¢“.
(B) asg—i = q? 'a; pe0 <i<g.
(y’) ay :N_ (q+1) dTEOUN: ’{PEPFdegP: 1}|

v. To L(t) mapayoviovroieirar oto C[t] ot puopen

2g

L(t) =[] = ait). (4.13)

i=1
O puyaducoi apduoi a; € Cyiai = 1,..., g elvar aképaior aiye6pucoi mou
UmopoUv va 81atexdouv Ue TETOI0 TOOTO WOTE VA LOXUEL a; - (g4 = ¢ yia

1=1,...,9.
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vi. Av L.(t) = (1 — t)(1 — ¢"t)Z,.(t) opilouue va givar 1o L - mofvovupo mg

enéxtaong 1ov oouarog otadspav F. = FF -, 101e

29
Le(t) = [[(1 = ajt), (4.14)
i=1
omov a; € Cuei = 1,...,2g eivar o1 apduoi mov Sivovtar and ) oyéon

(4.13).
Andbeln : Apyucd urtodétouue ot g = 0, duw¢ 6Aa ta Tapamdve 10X UoUD TETPULVQ,
emopuévwg 9a arodeifovue 1o Yewpnua dexousvor ot o yévog g > 1.
i. To gxouue amodeifer otnv aparmpnon (4.25).

it. Zmnu mpotaon (4.23) anobeifape ou n ovvaptnowaky giowon tou F/F, eivar

1 1
ZW) =¢" 4927 =)= 2| =) =¢"792292(1).
(t)=gq " " q (t)

Av 9éoouue t = 1/qt tote

f) = (o) (1) (@)

apa amo v TPONYOUUEVN OXE0N OUVETAYETAL OTL

1 -1 t-1
L () - gt—1 . =1 gt -tQ_QgZ(t) =
qt qt t
1
L (t) = ¢ 9t —t)-1—qt)-Z(t) =
q
L(t)
1 —g . 42
q

Zuvenag
1
L(t) = ¢9t*L ( >
qt
iii. Nvepifouue 61t n @jta ovvapInon yoapetal og
Z(t) = F(t) + G(t)

onou F(t) xar G(t) eivar o1 ovvaptroes yia tig onoisg piiroaus oto Tépiopa
(4.22.ii), apa

Lit) = (A-t)(1—-q)Z(t)=
(1-t)(1—qt)(F(t) + G(t)) =
L) = (A=t)1—gt)F()+ (1-t)(1-qt)G(t)

=™
—
~
=
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iv.

Ovouddoupe L1 (t) := (1 —t)(1 — qt)F(t) xar La(t) := (1 — t)(1 — qt)G(2),
avukadioovue ug ovvaptjoes F(t) kar G(t) amo 10 ndépopa (4.22.ii) kar

OUVETLOG EXOUUE

1— .
Li(t) = (1 =t)(1 —q)F(t) = S > gtmiel el as)
T 7 0<deg|C]<2g-2
Kat

h 1 1

L = 1-t)(1—-qt)— (g7 -t — — —_

() = G-ou-at (et o) -

h
Lo(t) = ﬁ(cﬂ.t?éfl-(1—15)—(1—qt)) (4.16)

Enopévag n uur) tou L - mofveviuov yiat = 1 eivar L(1) = L1(1) + La(1),
ano ug oxeoeig (4.15) xat (4.16) éxovue ot L1(1) = 0 xat L2(1) = h, dpa

L(1) = h.

Aegifaue 010 mpwto okéAog tou Jewpnpuatog avtov ot 10 L - moAuodvupo givai
Baduov 2g, dpa 10 L-nofluovuuo givar tng poperc L(t) = ag + art + -+ +
aggt29 . And v ovvapmoiaxn e€iowon tou L - tofluoviuou youue 6t L(t) =
q9t*9L(1/qt), ovvendog

L(t) = ¢t* <ao+alqlt+"'+a2g1(ﬂ]_1ltzg_l+029nglt29> =
L(t) = aogt® +a1qg? ' b a1 I Faggq Y =
L) = % + %t ot agt? + 4 arg? 9T+ aggtH
apa
Qo+artt- -+ agt +--+ag,td = %+C;299j11t+- Cagtd -+ agqt
EMOUEVDS

ag = azg/q’ = a0 = ¢ %y =

a = a2971/q971 = G2g—1 = ¢ lar =

ag = ag = ag—g = ¢7%, =

azg = agq? = ag-0 = ¢ %ao

Enopévag ano 1ov naparnave ouifoytouo dsiaue ot

Aog—; = ¢ lajypai=0,...,g. (4.17)
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Mag péver fomov va Seifoupe ottag = 1, a1 = N — (¢ + 1) kat azg = ¢9,
yia ta ag kat a1 9a ovykpivouue toue ouvtefeotéc twv t0 Kai t' avtiotora
tou L - moAveovuuou g oxéong (4.12) (yia dievkofwon puag 9a avarntvéovue

10 L - moAluevupo udvo yia tig TES Tou uag evdtapEpou).

ag + Cth = (1 — t)(l — qt) (Ao + Alt) =
ag+a;t = Alqts + [Aoq — A (q + 1)] t?
+[A1 = Ao(g + )]t + Ao (4.18)

) oxéon (4.18) amaoipouvus Toug dpoug Aqqt3 ka [Aoq —Ai(q+ 1)} 2 ou
Sev pag evdlagEPovL Kat MoV N oxeon (4.18) yivetar

ao —+ alt = Ao —+ [Al — A()(q —+ 1)]t

Zuvenag
a = A (4.19)
a; = A1 — Ao(q + ].) (420]
ATo tov optouo v A; uei = 1,...,n siyaus opiost out Ag = 1 ka1 A; =

{#P € Pp : degP = 1} = N, (BA. 4.1), emoucvwg ot oxéoeig (4.19) rat
(4.20) yivovtar
ap=1ratay =N —(qg+1).

Xpnowonowvtag twpa ott ag = 1 kat m oxéon (4.17) yrai = 0 xouvue

asg = q%ap = agg = ¢°.

. Ogwpoupe 1o reciprocal TOAUGVUUO

1
LY(t) :=t¥L (t> = apt® + a1t?9 " + -+ ag,. (4.21)

To reciprocal moAvavuuo gival va poviko TOAUDVUUO, Epooov ag = 1 onwg
&xouue O¢ifel, pe ovVTEAEOTES 0T0 Z, OUVET®S 01 pileg ToU reciprocal ToAU@UU-

Hou ay, . .., azq € C givar axépaior aflye6pikol apduol kai Exoups

2g

Lt(t) =[]t - a)

i=1
Kat ano m oxeon (4.21) yiat = 1/t égoupe
29

L(t) = 29+ (1) = 129 ]_g[ @ = [J@ - ait).

i=1



H (-ouvdptnon Tou oWUATog CUVAPTACEWY 67

Vi.

Mapatnpovye ou ot pileg ou L (t) eivar avtiotpopes ano ug pifes tou L(t)
epooov L(1/a;) = 0. MnopoUue tpa eukofla va 6ovue ot n ovvapmoiarn

efiowon tou reciprocal moAvwvuuov ano to (ii) eivat

1 q
1 g 1 (4
Lo = a" 55 L (t)

Ipogpavaeg ot pileg Tou reciprocal TOAVGVUUOU gival EKEIVES Yia TG OTLOLES
LY(t) =0« L+ (%) =0.

Emnouévag ot pileg elvar

q q
a1, —5.-., 0k, 7aq1/2a i '7q1/27 _q1/27 R _q1/2 .
aq ag

M-—@OpES Nn-@opEg
Tam , n gival T€101a GOTE T0 YWOUEVO TRV PL{®V va uag SiveL Tov 0tadgpo 0po
g oxéong (4.21), éndadr 10 azg = q7, emopuLveg
al.%.....ak.i.(ql/Q)m.(_qlm)n:qg. (4.22)
Egooov ¢7 elvar pia 9stikr) moootnta ovvenayetal 0t 0 apdudg n glvat aptiog,
ovven®g N oxeon (4.22) diapoppavetar wg Eng:

qk+(1/2)~(m+n) =9

apa

1
k+§-(m+n):g:>m+n+2k:2g

Kar amd T OXE0M auln OUUTEPAIVOUUE OTL Kai O aplduUog m gival dpTiog.
Mmopoupe ouvenwgs va avadiatd§ouus Toug apilduous ai, . . . , a2y E10L WOTE

Agti = q/a; = ajag1; =qyai=1,....g.
Oéfouue va deioupe ot 1o L - moAuevupo tou F,. = FFqr sivai:

2g

Le(t) =[] (1 = ajt). (4.23)
i=1
Xpnowonowvtag v oxéon (4.4) g mpotaong (4.19) kar o L - nojvovuuo
yat = (t,
L(t) = (1 - ¢ — gC) Z(Ct) (4.24)

Exouue:

(4.4)

L(t") = (1-t(A-qt)Zt") = 1-t")1—qt") [] 2(¢t)

¢r=1

= -t -qt) [] (1 —Cf)((glt)— qCt) = 1_:[ Hew

¢r=1 ¢r=1
2g 29
= I I] (0 —act) =] (1 - ajt").
i=1¢r=1 i=1

Ipogavag av 9éoovue t™ = t, 10te amodeifaus v oxéon (4.23).
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Iapampnon 4.27 To mponyouuevo Iewpnua uag deiyvetr ot ot apduol
N(F):=N = |{P € Pp : deg P = 1}| (4.25)

evrofa vrmofoyilovtar av yvapiloupe to L - mojvevupo tou F/F,. Tevucotepa 9ew-

povue ot ytar > 1 o apdudg
N, := N(F,) = |{P € Pp, : deg P = 1}|,
onov F, = FF , eivar n enéxraon tov oopatrog otadepaw tou F/F, Baduou .

IIépiopa 4.28 Ia kader > 1,
29
Nr:q”Jrl—Zag,
i=1

omou ai, . .., asy € C givar o1 avtiotpogot tov pi{ov tou L(t) (n’ Sagopetika eivat

ot pile¢ tou L+ (t)) Ewwcdtepa, epooov N, = N(F) exouue
29
N(F) :q—l—l—Zai.
i=1

Andbeln : Zto Jswpnua (4.26.iv) eibaus ou N — (q + 1) sivar o ovvteleonric tou
t tou moAuwvupou L(t) kar epdoov N, = N(F') gpouvue ou N, — (¢" + 1) eivar o
ouvtefleotnc tou t tou moAvwviuou L, (t). Ao mu daiin, epéoov
2g
Le(t) =] (1 —ajt)
i=1
o ouvvtefleotn¢ tou t givat o — 31 105

ZUveng
29
Nr:qr—"_l_za:
i=1
Kar yevikotgpa egpooov N, = N (F) éxouue
29
N(F)=q+1-) a;
i=1
O

Znucioon 4.29 v nepintwon nou yvepijouus toug apduovg N, yia katddinio

10 mANdog r, 101e éva ano ta N, unopei va urofoyioet toug ouvtefeotés tou L(t).
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Hépropa 4.30 'Eote 10 L - mojvwdvuuo tou F/F, va sivar

29
L(t)=>a;t'
i=1
rkatr S, := N, — (¢" + 1), 10te &youpe:
i

L'(t)/L(t) = i St (4.26)

r=1

ii. ap =1 xat
ia; = S;ag + S;_1a1 + -+ St1a;_1 (4.27)

yat=1,...,g.

Enouévag, 60déviwv N; uet = 1,. .., g pmopovue va mpoobiopicouue to L(t) and
ano m oxéon (4.27) kai ug e§I0O0EIS g ; = ¢ e yiai=1,...,¢ (ﬁﬂ. Yempnua
(4.26.iv)).

Andbeln:
i. Aciaue oto 9ewpnua (4.26.v) ot

2g

L) = T[(1 - at).

i=1
Kat eMTAL0V and oTo TEONYyOUUEVO TIOPLopa ibaue 0t

2g

OUVETL®OG

ii. Tvepilouue ano 1o Jewpnua (4.26) dtiag = 1, kar and m oxéon (4.26) éxouvue

on
L)y = L(t)-) St =
r=1
o0
a1 + 2ast + -+ + (29)aggt2g_1 = (ao +ait+---+ agthg) . Z St

r=1
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ar = apSt
2a0 = Shap+ Siaq
3a3 = Ssag+ Saa; + Sias
4ay, =  Siag + Ssai + Saas + Sias

BEToUUE | TOV OUVEAEDTN TOU @ TOU P ®ToU Uéfloug (= beiiktn tou a). Tlapatnpouue
Aowmov ou o1 eikteg tou S Eexwovv ano 1o i kat gdavouv oto 1 kai ot Seikteg
Tou a Eekwouv and 10 0 kai gddvou 010 i — 1. ‘Apa ot ouvteAsotéc tov ti!

yiaati =1,..., g vrofoyifovtar and v oxéon (4.27).

4.2 To 9snpnpa tov Hasse-Weil

Zmv tapaypago avty 9a dbwoouvue pia arodeiln ov Yewpnuarog tov Hasse-Weil. H
anobeiln mouv Ya sooouue opeifletar otov Bombieri. Me F'/F, 9a ouubofifoupe éva
owua ouvaptoewv ue owopua otadspwv 1o F, kai 1o omoio €xet yévog g. Ipagoupe
mv @jta ouvaptnon wg

Zp(t) = Lr(t)/(1 = 1)(1 - gt).
Me a1, . .., ang 9a ouuboflifoupe ta avtiorpoga 1w p1{ov tou L. Ostouus
N(F)=#{P € Pp : deg(P) =1}

kat Yewpolpe ™y enéktaon v otadepwv F, = FF g wat 9¢tovupe N, = N(F,).

To anotéfeoua mov 9éAovue va arodeifouue givat To

Ozodpnua 4.31 (Hasse-Weil) Ta avtioopa twv pilov tov mojveviuou L (t)
UKAVOTOLOUV TNU

lag| = ¢*/2, yai=1,...,2¢.

To 9saypnua v Hasse-Weil civar yvwoto w¢ n eucaoia tov Riemann yia oouata

ovvaptoewv. Ilpayuat omeg Exoups opiost n KAaowkn ovvaptnon tou Riemann

((s) =Y n°,

n=1

Sdivetar ano tov

onou s € C katRe(s) > 1. Opifoupe v andivin vépua evog divisor A wg
N(A) := gles@D),

'Etot n andAvutn vopua evog Tpdtou Staétn ivat to TANO0¢ TV OTOLYEI®V TTOU EXEL
10 owua vrnofoinwv Fp. H ouvvdotnon
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umopel va ypaget og

o0
Cr(s) =) Ang™"= Y N
n=0 AEDR,A>0
70 omolo givat to avajloyo pue v {jta ouvaptnon 10U OWUATOS IOV PHIOV aAPOUMV
Kat og mAnpn avajoyia pe tov 0popo OV Jjta oUVaPTNOE®OV OOUATOV APOUDD.
Iapawnpouvue ot 1o Yewpnua twv Hasse-Weil Acer ot

Cr(s)=0=Zp(qg°)=0=|¢"° = q71/2.

—Re(s)

Agou be |q—°%| =¢q , N tefevtaia efiowon ustappaletai os

Cr(s) =0=Re(s) =1/2,
uia moAv onuavtkny ékppaon v Jewpnuarog tov Hasse-Weil sivar 1o napakdto

Ocapnua 4.32 To nindog v Jéoewv Baduov éva oto ooua ouvaptioewv F/F,

umopet va ekuundet pe faon mu Tapakdiew avicotnia:

IN — (¢ +1)| < 29¢"/>.

Andbeifn: 'Exouus 6m
2g
N-(¢g+1)= —Zai.
i=1

Kat 1o (NTOUUEVO P AYUA TPOKUTTEL AUETA. O

Ipoxwpouvue topa otv anodeiln tov Yswpnparog twv Hasse-Weil

Anupa 4.33 'Ecto m > 1. To 9ewpnua twv Hasse-Weil wyvet yia o ooua F/F,

av kat uovo av wxvet yia mv enektaon F, /Fgm.

Anébeifn : Ta avtiotpopa twv pilov ou Ly (t) elvattaay, . . ., asy. Ao 10 Yewpnua
(4.26) ta avtiotpoga 1o POV 10U Ly (t) evartaal, . .., ag,, 0nou Ly, (t) eivat to
L-mofluedvupo tou oopatog F,. H anddeién tov ANupuarog mpokuUniel av napatnon-
oouue ot

m

il = ¢'% & || = (™).
O
To napaxate Anuua avayet tnv anodeiln ov Iewpnuarog Hasse-Weil otnu anddeé-

n plag avioomnrag mov puotadel ue 10 gpayua tov ewpruarog 4.32.

Anuua 4.34 Av undpyel pia otadepa ¢ € R yia v onoia yia kade r > 1 woyver n
avioomta
Ny = (¢" + 1) < cq/? (4.28)

101¢ 10 Yewpnua twv Hasse-Weil sivar aindeg.
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Andéeln : Eivai yvwoto ot [N, — (¢" + 1) = Z?il af, omote n (4.28) pag Siver

29

r
> ol
i=1

yia kade r > 1. Oewpouvue MU UELOUOP PN OUVAPTNON

<eq'?, (4.29)

Octovue p = rnin{ozi_1 : 1 <@ < 2¢}.H axtiva ovykiiong 1ov avantuyuarog me
H(t) o Suvauoosipd vnofoyiletar os p, apov ta (', . .., as, gl) etvat ot povabikot
oot g H(t) kat p eivar n andotaon wou 0 and kade mojo. Ano mu difin ya

[t| < p éxouue
29 oo oo 29

Ht) =YY (ait) =Y aft".

i=1r=1 i=1i=1
Amno ta Jswpnuara ovykAONG G YEWUETOIKNG OLPAS 1] MAPATAV® OLPda auty

1/2 1/2 > |Oéz| yia

ovyiiver yua |t| < ¢'/2, ovverag ql/2 < p. ‘Apa &youue ou q
i=1,...,29. Apou Hfil a; = qf (ano’ 0 9ewpnua (4.26)) Katajyovue oto ot
| = ¢*/2. O

Iapatnpouvue ot n e€iowon (4.28) sivat wvodvvaun e £va ave Kat KATe EAyua
ya 1o N,. Anfadn n (4.28) sivai wodvvaun pe v vnapén §vo otadepwv c1,ca > 0
wote

N, <q +1+ciq’? (4.30)

Kat
N, > q" +1—cyq/? (4.31)

yiakader > 1. To 9ewpnua tov Hasse-Weil 9a €x el anoderytei apkei va amodeifoupe

¢ (4.30) kat (4.31) yia pia wardAanan enéxrtaon tov otadgpov tou F.
Mpédraon 4.35 Ynodéouue ou o F/F, icavonoiei ta napaxdie

e To q sivat tetpaywvo

e q>(g+ 1)L

Tote 1o niindog N = N(F') wov 9éoewv wou F/F, Baduov éva unopei va extundei
ano mv
N < (q+1)+ (29 + 1)g"/%

Amnébeifn : Mmopovus va umodéoouus ot urdpyet pia 9éon Q oo Pr Baduov éva
(6rapopetica N = 0 kat n mpotaon eivar terpyupévn). Octoupe

g =q"? m:=q —1ran =29+ qo.
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Iapawpouvue ot

ri=q—14 29+ 1)¢"? = m + nqo.
Oa Ague ou gvag eUOIKOS apduog i elvar mojudg apuog oto ) av kar povo
av undpyet ¢ € F oote ()0 = 1Q, 6niabrn av undpxel ovvdpmnon T Tou va
napouvotadet uovo ato () moo talng i. Oérouue

T :={i|0 <i < m kat 10 i givar tofikog apducg ou Q}

Na xade i € T Graféyoupe évau; € F, oote (u;)oo = iQ. To ovvofo {u;,i € T}
anoteflei pia Baon tou Sravuouaticov xapou L(mQ). Oewpovue 10V xbpo

L= L(mQ) - L(nQ)" C L(rQ).

E¢& opiopov 6niadn to ovvoio L amotefleitar and ta mengpacusva adpoiouara
me popene > x,yl pue x, € L(MQ) kary, € L(nQ). To ovvofo L eivai évag
Sravvopatikog xopog urép 10 Fy kar £ C L(rQ).

®a kataokevdaoouue €va atoygeio 0 # x € L oote va éyxel pileg oe 6ia ta
P € Pr Baduov gva kai sivar S rapopetikd tou ). Av €YOUNE KATAOKEUAOEL £va

1éto10 otoryeio 10te 0 () Ja éyet Baduo:
deg(z)g > N — 1.
Amo mu diin, agov x € L C L(rQ) 9a éovue
deg(z)o = deg(x)oo <7 =q— 1+ (29 + 1)¢'/2.

O ovvdiaouog v U0 Tapandve aviootniov 9a uag S@oet 1o MO UULTO AToTEAEoUA.
Ia va katainovue ot Kartaokevn 10U tapanave emduptov T 9a arodeifoupe
TOUG 10X UPIOUOUG:
Ioxupiopdg 1. Kade y € L umnopei va yoa@tei uovoonuavia atnv uopen
Y= Zuizfo ue z; € L(nQ), (4.32)
i€T
onouv n {w;|i € T} eivar n Baon v L(mQ) mou opivaue napandve. To ot Kade
otowelo y ypagetar ommu puopgn (4.32) elvar capés amod tov opoud wou L. BGa

amodeifoupe TV povadukotnia. Ag UT0dEoOUNE OTL UTLAPXEL pia Ekppaon

0=> ual (4.33)
€T

onov ta x; € L(nQ) kat bev etvar 6a 0. TNa éva beikn i € T pe x; # 0 Eoupe
v (uxl®) = vo(u;) = —imodqo.

Apoum = qy — 1 otapduov i € T eivar ava 6vo stagopetucoi modulo qy. Euvenag

N PYyeUIKN aviootnia Oivet

UQ(Z wizl®) = min{vg(w;zl°) 1 i € T} # oo.
‘€T
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‘Apa n (4.33) bev umopet va wxvel, aroro.
Opifoupe v ovvdptnon A : L — E((qom + n)Q) n onoia divetar and Tov Tno:

A(E uiz;m) = E ul®z;,
ieT ieT

omou ta z; € A(nQ). Ao 10V 1W0XUPIOUO éva N ouvapINon gvar Kajld Oplouév-
n. Iapammpovue ou dev sivar Fy yoaupkn adia sivar évag opopop@iopds twv
aBeiavev oudadbov L 51avuouatkoOv xYopov L xat L((qom + n)Q)

Ioxupionog 2 O nuprjvag g A dev givai 0. Agou o \ givar gvag OUOUOP PLOUOS
ané o L oto L((gom + n)Q). apkei va Seifoupe éu

dim £ > dimﬁ((qgm + n)Q) (4.34)
Amo tov woxuptouo 1 kat anod 1o Yedpnua Riemann-Roch gxouue
dim £ = dim(mQ) - dim(nQ) > (m+1—-g)(n+1—g).
Amno v aijin, agpou
qom +n=qo(qo — 1) + (29 + q0) = 29 + qo

&xouue
dim £((gom +n)Q) = (29 +q) +1—g=g+q+ L.

Zuvenwg N (4.34) mpokumnter av unopoovue va SeifOUUE OTL
(m+1—g)n+1—g)>g+q+1. (4.35)
Bcwpovue T Tapakdi® 100OUVaUieg
(m+1-g)n+1—9g)>g+q+1

S (@0-9C2g+qp+l-g)>g+aq
Sq-9+p-—g>g+q+1
Sq>9°+29+1=(g+1)?

sq>(g+ DL

H teflevtaia opuwg avioomta eival KOUATL IOV UTIOOECEDV TIOU EY(OUUE KAVEL, OTOTE 1
(4.35) éxer amobeytel.

Ioxupiopog 3. 'Eotw 0 # x € L éva gtoyeio tou wuprjva tou L kat P # Q)
etvar pia 9¢on Paduov 1. Tote x(P) = 0.

Hapampouvue ot y(P) # oo yla kadey € L agpov 10 Q eivar o povabucdg nojog

mg¢ ovvapmong y. EmmAgov, apov Fy sivar 10 owua vnofoinwv tou P, éxoupe
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ou y(P)? = y(P). 'Ectw Aowmodv éva otoyeio x € L ue AM(z) = 0. Tpagouue

— . ~40 !
T =)o Uizl Kat éxouus

z(P)® = (ZW(P) : zi(P)‘K’) -

€T

=Y uf(P) - m(P) =

€T

(Z ugozi> (P) = X=x)(P) =0.

i€T
Kat O WO UPLOUOG EXEL ATTOOELYTEL. O
H mponyovusvn mpdtaon pag divel éva dve gpdyua yla 1o TAndog v 9éoewv
Baduov éva. Ipokeycvou va amodeifouue 10 KAT® godyua 9a Xpelaotovus eva

ouabodewpntiko Anuua:

Anuua 4.36 Ozwpovus pia ouada G' n onoia eivar 1o evdr} yrvousvo

G = (o) xG
ulag kurkAucric opabdag (o) kar utag vroouadag G C G’ oote |G| = m, |o] = n kat
m | n. Avn H C G’ elvai pia unoopada me G’ wote
|H| =nexat |HNG| =e, (4.36)
101 UTLdPXOUV akplBag e 1o tindog uroouadeg U C H oote
U givar kuriuer talnen kar U NG = {1}. (4.37)

Andbefn : INa éva owoyeio T € G ewpovue v kukiwr vroouada (o) C G'. To
ywopevo givai eudr dpa 0T = To Kail oUVEN®S |oT| = |o| = n, agov |T| | n. Ta
otorysia A € G’ éyouv povaducr avarapdaotaon &g ywousva \ = o'p, émouv p € G.
Apa (o) NG = {1} kat (o7) # (07') yiaT # 7. Kade 7 € G 6iver fomov uia
Siagopetucr) umoouaba U C G’ ue ug 1610tneg (4.37).

H vnooudba G C G’ evar kavovikr; onote H/(H N G) &2 HG/G. Zvvencog
ot 1610tneg (4.36) Sivovv ou HG = G' agov 10 mniiko HG/G éye taln n, kat
emmieov H/(H N G) eivar kukiduen talng n. Aaiéyovue éva ororyeio A\g € H 10
onoio va éyet tafn n modulo H N G. Tpdagpouus A\g = c°7', ue v’ € G xara € Z.
Mapampouvue ou (a,n) = 1, biagopetra 9a vrnpxe d ue 1 < d < n coote 0% =1,
kar 6te A = (7')¢ € HN G, xarn 1aén tou \g modulo H N G 9a nrav pucootepn
oU N.

MmopouUue Aowmov va dtadéovue katdAanAn dvvaun t wote 10 A = )\6 va gyet
avanapdaotacn meg UopPng A = o1y, ue 790 € G. Ipayuatn apkei va draiéfovue
@¢ t v avtiotogpo tou a modulo n. Ag vmodeoouue ot, H NG = {t1,...,Pc}.
Opilouue

U = (o) yiaj=1,... e



76 ANYEBPIKA CWPATA CUVAPTACEWY / MENEPACHEVWV CWHATWY CTABEPWV

Ot unoopuabeg U () C H sivar rukAucés talng n Kkat eivat ava 6ud SiapopetiKés Kat
U nF={1}.

Amnopgvet va 6eifovue ot n H bev mepigyer aiin kurkiucr vroouada U tagng
nue UNG = {1}. Hpayuau, éoww U pia térowa vnoouada mov va tkavomoiel v
(4.37). 'Omnw¢ maparnave umopouvus va Bpovue va yevvrropa g U g nopgng
om et € G. Apov o € H katomy € H éyoupe:

70_17'1 = (079) Hom) €EHNG = {1, e}

Anfaén T = ToW; yia kamow j karU = (oT1) = (070¢;) = U, O
H emouevn mpotaon eivat to Baoiko Sripa otnv anodeién eVvog KAT® GOAYUarog yia 1o
N,. @zwpovue ou gyouue mu efn¢ kataotaon E/L eivai pia enéktaon tou Galois
ano oopata ovvaptrioewv Baduot [E : L] = m kar vnodéroupe ou 1o Fy eivar 1o
Anpeg ooua v otadspav v E kat L. Aaiéyouue va axépaion > 0 uem | n
rat 9étovpe B’ := EFgn kar L' := LFyn C E’ va eivai oL enekidoeis tov 00pdtoU
oUVAPTHOE®V TTOU TPOKEITIOU e eméktaon tov otadepwv. H enéxtaon E' /L sivar
Galois ue opada Galois v G' = (o) x G, émov G := Gal(E'/L’) = Gal(E/L)
Kai o glvai o avtopop@iouds tou Frobenious tou owpatog E' /E, éniabn o(z) = z
yaz € Eraro(a) = a? yiaa € Fgn. Anod 10 mponyovusvo Anuua éxouvus ot 1o
G’ nepigyer axpiBaog m 1o TANndog kukiikés umoouades U C G pe |U| = n kar
UNG = {1}, ag ug ovoudoovue Uy, . .., U,. Yrnodéwouue 6uUy = (o).

Ag givar E; 10 01adep6 ooua g U; yiai = 1,...,m. 'Exouvue ou £1 = FE kat

UTTOPOUUE VA OXNUATIOOUUE TOV TAPAKAT® TUPYO OOUATDV:

(o)

U; L
E,=E R ST n
N
L

BOa ouvuboifouue pe g(E;) 1o yévog tou E; kai pe N(E;) (avt. ue N(L)) 1o nindog

v 9éoewv Baduov éva twv ocoudtev E; (avt. L).

Ipdraon 4.37 Me 10U¢ Tapandve oUuu6oIoUoUS Katl UTAETELS Loy Uouy ta e&ri¢
1. ToF, sivai 1o minpeg ooua twv otadspwv ou E; yial < i < m.
2. ToE' = E;Fyn karg(E;) = g(E) yai=1,...,m.

3. m-N(L) =", N(E;).
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Amdbeln : Oa anodeifouue mporta ta 1,2. Mapampovpe oul; NG = {1}. Zvvendog
amod Yswpia Galois 10 E' eivar n ovvdeon tov coudteov E; kar L', énfadn E' =
E,I' = E,LFyn = E,F;n eivair n otadepn enértaon v E; pe Fyn. Agouv [E' :
E;] = |Ui] = n 10 napanave éxe w¢ ovvéneia ou 1o F, eivar 1o nirpes ooua
v otadepav ou ;. To yévog elval yeouetpkn) avaifoiotog Kat mapapeével 1o
i610 peta amd enektacels v otadspwv, onote g(E;) = g(E') = g(F) yia kade
t=1,...,m.

®a anobeifouue tpa 1 3. Oswpovpe ta ovvofa X = {P € Pr, : deg(P) =1}
katyiai = 1,...,m ta ovvofa X; : {Q € Pg, : deg(Q) = 1}. Oa mpénet va
amodeifouue ot

=m-|X|. (4.38)

m
U
=1

'Eoww éva P € X. Maiéyouue pia 9¢on P’ € Pg: mov va Bpioketar unép tou P kar

9éroupe P := P’ N E tov mepiopioud g oto E. O Seiking adpavewag f(Py/P) | m
agov n enéktaon E /L sivar Galois kat 6/lot ot Seirieg tov 9éoemv mou Bpiokovial
urép 10 P givar ibior. Zvvenag f(Py/P) | n kai 10 oopa vnofoinwv tov P givar
Fpn. Anfadn f(P'/P) = n. Gewpovue v eiktn Sraxiadwons e = e(P’/P) tou
P oy enéxtaon E' /L kat éotw r 10 midog tov 9éocwv tou Pgs mou enexteivouv

mv P. 'Eyouue
mn = [E': L] =e(P'/P)f(P'/P)r = enr.

Zvvenwe m = er kai n anodeiln mg (4.38) avayetar omng anodeiln twv napakdio
LOXUPLOUDV

Ioxuptopdég 1 INa kade Q € X; ue Q | P undpyet axpibaog pia 9zon Q' € Pgy
ToU emeKteivel Tov Q.

Ioxupiopdg 2 Ia kade 9éon Q' € Pgr ue Q' | P undpyouv axpiBog e 10
nAndog Sragopeticés Yéoes Q € | Jim, X; wote Q' | Q.

®a amobeifouue 10 mPGTO 1WxUPoud. 'Eotw Q' € Pg 9¢on unép g 9éong Q
v X; kat Q | P. Tote

FQ/Q) = f(Q/Q)f(Q/P) = f(Q'/P) =n.

Ztov mapanave twno xenowonowoaue ot f(Q/P) = 1 apov 10 Q eivar pia 9éon
v X;. Zvvenog f(Q'/Q) = [E' : E;] o onoio iver 6u 10 Q' eivar n povabducri
eméxtaon tou Q oo E' : E;.

BOa anobeifouue topa tov beUtepo wyupoud. 'Eotw Q' € Pr ue Q' | P. 'Eotw
H = Gal(E'/L) n oudba avaiuvong tou Q' urép tou P, Z 10 otadepo owpa tov H
wat Py := Q' N Z. Tote

|H|=e(Q'/P)- f(Q'/P) = en

rar f(Pz/P) = 1. Zvveneg éxoupe ou 1o Fy sivar 1o mirpes ooua otadspwv tou

Z. Amo myu 9ewpia Galois yvwpifovue Ot 10 otadepo owua tov H N G glvar n
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ouvdeon v ooudtwv Z wat L. 'Eyouue Aowmov ou ZL' = ZLFpn = ZF ¢ kar
[ZFn @ Z] = n, agov 6eifaue ou 10 F, eivar 10 miljpes ooua otadepwv v Z.
'Et0t £xoupe

|[HNG|=[E :Z]/|ZL" : Z] = ne/n =e.

Agou 10 Py 6ev braxiabdiletar oto ZL' = ZFgn éxoupe ouT := ZL' eivai 10 ooua
adpaveiag kar H N G eivar n oudbda adpaveiag wou Q' /P.

Topa 9a kavouvue xpron ou Anuuatog 4.36: axpi6wg e 1o TiNdog ano g Kuk-
Aucgg opadeg Uy, ..., Uy, C Gal(E' /L) waéngn ue U; N G = {1} nepiéyoviar onu
oudada H xai ag g ovoudoovus Uy, . .., Us, . @étouue Q;; := Q'NE;,. Apovta I;;
Tep1Eyouv 10 ooua avaiuvong tou Q' utéo 1o P 10 Q' eivar n puovadikr 9éon tou E’
urép tou Q. Amd mu diin e(Q'/Q;;) = 1 apov 10 E’ eivar pia enéktaon tov ota-
gpav tou E;;. Autd éxer wg amotéfeopa f(Q'/Q;;) = [E': Ey;] =n = f(Q'/P)
OUVET®G deg(QiJ) = 1. Me autd 10V Tp0mo €xoUlUE KATAOKEUAOEL € SLaPOPETULES
9¢oeis Q;, € Ujmy X wote Q' | Q.

Avtiotpogeg ag urodéoouue ou Q € X; yia kanow i € {1,...,m} ka ou
Q' | Q. Tote f(Q'/Q) = n. Onoe U; = Gal(E' : E;) nepiéxetar omu ouada
avaivong H wou Q' urép 1o P, éniaén U; eivar pia ano tg ouddeg Ui; ka1 Q) eivar
n 9éon Qij. AUt anobetkvuet Tov 10X UPLOUO 2 Kat To NTOUUEVO amotéfeoua. O
Emotpépoune tdpa omu arnodeién wov Jswpnuatoc Hasse-Weil. Oa mpémet va
anobeifouus éva kdtw epayua yia 1 tindog N, = N(F,). Mropolue va siaisé
oupe €va pnto owpa ovvaptioeav Fy = F,(t) dote o F/ Fy va eivai pia Staxwpioyn
enextaon, kadw¢ kat pia enékraon E O F wote n enextaon E/Fy va eivar Galois.
Mropei 10 owpa twv otadepwv tou E va eivar pia enérxtaon F e tou owpatog Fy. Ze
avtry mu mepintwon Jswpovue ta owpata FFa, FoF o = Fa(t) avt tov oopdiov
F, Fy. H enéxraon E/FyF ,a elvar Galois, ondte apkei va anobeifoupe 10 Jempnua
twv Hasse-Weil yia 10 owua FFq / F,a. Ymodéroupe ot Aomov xwpis mepiopto-
uo g yevukotmrag ou 10 Fy sivar emiong 1o mirpeg ooua tev otadgpwv yia o E.
Emmriov umodépouue ot

q givar tepayvo, katq > (g(E) + 1)%. (4.39)

Bcrovue m := [E : F] karn = [E : Fy] ka1 9ewpovpe Tig ENEKTACEIS TV 0TAdEPV
E' = EFgn, F' = FFgn kar F{| := FyF gn. Ano 1o Anjppa 4.36 undpxouv akpi6eogm
10 mAndog Sragopetikés kurikés uroouades Vi, ..., Vy, C Gal(E'/F) wafne n o-
ote V;NGal(E'/F') = {1}. Ano mv aAin tievpd umdpxouv n KUKAUKES UTLOOUAGES
Ur,..., U, C Gal(E'/Fy) pe mu bwomra [U;| = n kar U; N Gal(E'/Fy) = {1}.
IoyverouV; N Gal(E'/F]) = {1} agov 1o E' eivar n ovvdeon tou Fy) e 10 atadepod
ooua mg V;. Mnropovue va vrodéoouue Aowmov ou V; = U; yuai =1,...,m. @Ga
ovuBoifovue ue E; 10 otadepo oopa e U; yiai = 1,...,n. H npotaon 4.37 pag

Siver ot
m

m-N(F)=> N(E)), (4.40)
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n

n-N(Fp) =Y N(E). (4.41)

=1

Agou gxouue umodeoet Tig (4.39) Exouue ta ave gpayuata
N(E) < q+1+(29(E)+1)¢"/?,

yuadiatal < i < n and mv npdraon 4.35. Ot Yéoeis 1ou Fy = F,(t) Baduov éva
etvat o woAog 1ou t kat o1 pileg WVt — o yia kade o € Fy. Svvemwg N(Fy) = g+ 1.

Auto 1o ovvbalovue ue tg (4.40,4.41) kar Eyouue

m

m-N(F)=n-N(Fo)+ Y N(E;) - > N(E;) =

n(g+1)— > N(E) >
1=m-+1

>n(q+1) = (n=m)(g+ 1+ (29(E) +1)g"/?) =
m(g+1) = (n —m)((29(E) +1)g"/?).
AnAaén
N(F) 2 q+1 - =—=(29(B) + 1)g"/*.
Hapampouvue ot ot apduoi m,n, g(E) eivar avaifoiotor utod enekidoeg v ota-

9epav, bnAadn karagpépaue va TETUXOUUE £Va KAT® GOAYUA

N, >q" +1—cq"?
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